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PRIPRAVA PLANA 1984

Realen in dosegljiv plan
S srednjeročnim planom 1981—1985 smo opredelili ključne naloge in 

cilje razvoja naše delovne organizacije, ki smo jih v prvi polovici planskega 
obdobja bolj ali manj uspešno izpolnjevali.

Izredno zapleteni gospodarski tokovi v svetu, v domovini pa tudi v 
delovni organizaciji nas prisiljujejo, da se priprav za izdelavo letnega plana 
1984 lotimo temeljito, saj bo od dobro zastavljenih ciljev odvisna nadaljnja 
povečava rasti proizvodnje, boljša izkoriščenost zmogljivosti, s tem pa bo 
dana tudi možnost višjega standarda zaposlenih kljub velikim težavam, ki 
vplivajo na uresničevanje planskih nalog.

Že drugo leto pričenjamo priprav­
ljati plan zelo zgodaj, to je v juniju, 
vendarle se letošnji pristop nekoliko 
razlikuje od lanskega leta, ko je 
podatke za realizacijo in prilive iz 
blagovnih skupin preskrbela TOZD 
PRODAJA, za odlive pa TOZD 
NABAVA. Letos dajejo potrebne 
podatke vodje delovnih skupin posa­
meznih vrst proizvodov.

Na skupnem sestanku vseh vodij 
delovnih skupin ter tozdov PRO­
DAJA in NABAVA bomo dokonč­
no uskladili prilive in odlive in tako

pripravili temelje plana eksterne 
realizacije za leto 1984.

Po prvem predlogu osnutka eks­
terne realizacije naj bi ta bila višja od 
plana 1983 za 45%, prilivi pa 
povečani za 23 %.

Temeljni vzrok tega razkoraka so 
neplačani računi za turbinsko opre­
mo HE HADITHA, ki bo delno rea­
lizirana v letu 1984. Naročnik je pla­
čila ustavil za določen čas.

V tem primeru je zaskrbljujoča vi­
šina konvertibilnih prilivov, ki ne 
pokriva vseh predvidenih odlivov.

Šišenski gospodarstveniki 
v Litostroju

V petek, 24. junija 1983 je bil v naši delovni organizaciji sestanek gospo­
darstvenikov večjih organizacij združenega dela občine Ljubljana-Šiška. 
Sestali so se na pobudo predsednice Skupščine občine Ljubljana-Šiška tova­
rišice Anke Tominšek in predsednika Izvršnega sveta tovariša Dušana 
Brekiča. Sestanka so se udeležili individualni poslovodni organi delovnih 
organizacij Iskre, Litostroja, Leka, Slovina, Uniona, Avtomontaže, 
Donita, Tikija in drugih večjih delovnih organizacij naše občine.

Za uvod je spregovoril tovariš 
Rado Rotar, delegat Žveznega zbora 
skupščine SFRJ in izčrpno komenti­
ral poročilo o uresničevanju družbe­
nega plana Jugoslavije za obdobje 
1981—1985 v letih 1981, 1982 in 1983 
z oceno možnosti razvoja v letu 1984.

Po tem se je razvila živahna disku­
sija, v kateri so prisotni usklajeno in 
kritično ocenjevali sedanje razmere v 
lugoslovanskem gospodarstvu, ka­
kor tudi razmere v šišenskih organi­
zacijah združenega dela.

Iz diskusij se je dala izluščiti ocena, 
da se obravnavano poročilo vsebin­
sko vključuje v vsa temeljna področja 
družbenoekonomskega razvoja Ju­
goslavije. Poročilo je glede na izred­
no težke razmere gospodarjenja pre­
več optimistično. Če bi na takih 
osnovah dograjevali naš nadaljnji 
razvoj, bi to pomenilo, da bomo še 
naprej stalno spreminjali ukrepe 
ekonomske politike in sicer tako, da 
se gospodarstvo ne bo moglo sproti 
Prilagojevati.

Druga pomembna skupna ugoto­
vitev šišenskih gospodarstvenikov je 
kila, da so normalni pretoki surovin 
'n reprodukcijskega materiala na ju­
goslovanskem trgu pretrgani in da 
'Zvozimo zaradi posplošenega priti­
ska na izvoz preveč osnovnih suro- 
vin, polizdelkov in izdelkov nižje 
stopnje predelave. Zaradi tega do- 
jhača predelovalna industrija ostaja 
°rez surovin in reprodukcijskega ma­
teriala! Problematika oskrbe gospo- 
oarstva s surovinami in reprodukcij­
skim materialom tako z domačega 
kakor tudi s tujega trga pa je obre­
menjena še s splošnim pomanjka­
njem deviznih sredstev.

končnih proizvodih predelovalne 
industrije. Dohodek gospodarstva je

(Nadaljevanje na 2. strani)

Odlivi za material brez vložka za 
leto 1985 bodo predvidoma višji od 
planiranih za leto 1983 okoli 38 %.

Količinski plan naj bi bil višji od 
plana za 14%, ni pa še dokončno 
rešena količina turbinske opreme, 
kjer so zajeta naročila z rokom 1984 
(3256 ton), ki presega naše zmoglji­
vosti, zato se bomo na skupnem se­
stanku dogovorili, kolikšna naj bo 
optimalna tonaža turbin.

Pri določenih vrstah proizvodov 
(turbine, dizelski motorji, talna 
transportna sredstva, reduktorji, 
strojni deli, blagovna proizvodnja 
ulitkov) je naročil za leto 1984 zadosti 
ali celo preveč, ponekod jih pa še 
vedno primanjkuje (črpalke, žerjavi, 
cementarne, preoblikovalna opre­
ma), da bi lahko dosegli planirane 
cilje.

Naloga TOZD PRODAJA je, da v 
najkrajšem možnem času pridobi še 
manjkajoča naročila, saj v nasprot­
nem primeru zaradi daljšega cikla 
proizvodnje določene proizvodne 
skupine ne bi bile popolnjene.

Problem izvoza kot enega bistve­
nih elementov plana ni dokončno 
rešen, saj konvertibilnih poslov, ki bi 
s svojimi prilivi nadoknadili odlive, 
še ni dovolj.

Realizacija konvertibilnega izvoza 
zaradi novih predpisov Zveznega iz­
vršnega sveta, ki pušča delovnim or­
ganizacijam le 44 % deviznih sred­
stev, pridobljenih iz izvoza, bo pre­
nizka, da bi lahko pokrili vse potrebe 
po uvozu surovin in reprodukcij­
skega materiala, zadovoljili domače 
dobavitelje z devizno participacijo ter 
odplačali dolgove tujim upnikom.

Ža klirinški trg imamo predvideno 
16% večjo realizacijo, kot je plani­
rana v letu 1983.

Kadrovskim vprašanjem, pred­
vsem sprejemu novozaposlenih, bo

potrebno posvetiti vso skrb, saj mo 
rajo temeljne organizacije upoštevati 
dejstvo, da bo moral vsak novozapo- 
sleni ustvariti toliko dohodka, da po­
krije vse novonastale stroške ter 
ustvari tudi določeno akumulacijo. V 
poštev pridejo predvsem kadri iz na­
šega Izobraževalnega centra ter šti­
pendisti Litostroja, ki se šolajo na 
drugih srednjih in visokih šolah.

Že analize letošnjih rezultatov za­
poslovanja nam kažejo, da je bil plan 
1983 glede kadrov zelo visoko 
postavljen in verjetno planiranega 
števila sploh ne bomo dosegli. Take

(Foto: Janez Pukšič)

analitične podatke bomo morali kori­
stiti pri načrtovanju novozaposlenih 
za leto 1984.

Iz vsega navedenega je razvidno, 
da je okvir plana za leto 1984 v 
glavnih obrisih pripravljen, vendar 
bo potrebno določene neusklajene 
elemente z dogovorom med vsemi 
sodelujočimi temeljnimi organizaci­
jami ter delovnimi skupinami po 
vrstah proizvodov rešiti ter pripraviti 
takšne osnove, ki bodo zagotavljale, 
da bo plan kljub velikim težavam, ki 
nas čakajo, realen in dosegljiv.

H. Bratkovič

, 'ijkikh pri izvajanju politike cen 
/L^sjajoAdprta osnovna neskladja, ki 
n TŠj^ednb bolj negativno odražajo v 

ra^L poslovnih stroškov, zlasti v

Kje smo, kako bo?
Ob zaključku I. polletja v letošnjem letu se je marsikaj zgodilo, 

kar neposredno vpliva na pogoje gospodarjenja. Pogoji gospodar­
jenja že do sedaj niso bili enostavni in vsaka hitra sprememba 
samo povzroča dodatne komplikacije in s tem povečuje težave.

Kaj se je torej dogajalo v zadnjih dneh junija in prvih dneh ju­
lija in kaj to za nas delavce v Litostroju pomeni? Načeloma lahko 
opazimo, da se približujemo taki situaciji, v kateri bomo prisiljeni 
vestno poravnavati svoje dolgove. V to oceno nas vodita dva pa­
keta zakonov, ki neposredno vplivata na tako imenovano 
devizno in na dinarsko disciplino.

Na področju deviz, kjer smo trenutno najbolj občutljivi, so 
sprejeti taki zakoni, ki bodo omogočili delovnim organizacijam, 
SOZD, bankam, narodnim bankam republikam in pokrajin in v 
končni fazi Narodni banki Jugoslavije tudi z začasnim odvze­
mom vseh razpoložljivih deviz, poravnati dolgove proti inozem­
stvu. Če bi zakoni določali samo to, bi bilo zelo težko. Zakoni pa 
istočasno vse tiste, ki svojih dolgov niso bili in niso v stanju 
poravnati, neposredno kaznujejo celo z odvzemom pravice poslo­
vanja z inozemstvom. Menimo, da smo sprejeli zakone, ki naj bi 
začeli uveljavljati red in disciplino na deviznem področju.

Istočasno je bil tudi sprejet zakon, ki se bo v celoti začel upo­
rabljati s 1.1.1984, po katerem morajo biti pokrite tudi vse dinar­
ske obveze. Če ne bodo pokrite, ne bodo OZD mogle izplačevati 
rednih OD, temveč samo v višini povprečja preteklega leta.

Vse te zaostritve neposredno vplivajo tudi na sposobnost po­
slovanja Litostroja. Zaradi izpada plačil za izvršena dela v Iraku, 
smo v celem I. polletju imeli devizne in dinarske težave. Vse 
težave, predvsem pa dinarske, so bile še potencirane, ker smo bili 
zaradi pomanjkanja deviz slabo založeni z reprodukcijskim ma­

terialom in zaradi tega realizacija v izvozu in na domačem trgu 
ni bila tolikšna kot bi lahko bila. Neposredna posledica zmanjšane 
realizacije od mogoče pa je tudi zmanjšani možni priliv dinarjev, 
zaradi česar smo imeli v celem II. kvartalu tudi velike likvidnost­
ne težave. Če bi k temu enostavno prišteli še težave, ki jih 
omenjeni zaostreni zakoni povzročajo, bi lahko bile upravičene 
črnoglede napovedi.

Toda, kljub vsem tem težavam smo v L polletju plačali vse 
devizne obveze. Z dobavami v juniju smo si tudi poboljšali dinar­
ski položaj, to pa pomeni, da bomo s povečanim obsegom poslo­
vanja, ki ga planiramo v II. polletju, lahko vzdrževali od konca 
III. kvartala dalje dinarsko likvidnost. Prvi pogoj za povečano 
realizacijo pa je boljša oskrba z uvoženim reprodukcijskim 
materialom, za katerega pa bomo na račun neplačanih dolgov iz 
Iraka dobili kredite, predvsem iz Zvezne republike Nemčije, s 
katerimi bi oskrbo poboljšali. Zagotovitev teh kreditov je bila 
omogočena s sprejetjem omenjenih strogih zakonov. Tako se tudi 
v tem primeru pojavlja znano dejstvo, da ima vsaka medalja dve 
strani — slabo in dobro.

V splošnem lahko ocenimo, da ob skrajnih naporih v celem 
poslovnem sistemu Litostroj v letu 1983 še lahko doseže tak po­
slovni rezultat, ki bo omogočil normalno poslovanje tudi v letu 
1984, to pa pomeni, da bomo morali vzdrževati neprestano lik­
vidno stanje dinarskega žiro računa brez neporavnanih obvez­
nosti.

Vse težave, ki so se pojavile v letu 1983, težave, ki smo jih pre­
brodili v letu 1982 in način kako premeščamo trenutne težave, so 
najboljši dokaz, da lahko z angažiranim delom to oceno tudi do­
kažemo.

Miro Jančigaj, dipl. ing.
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Kadrovska politika
Pred nami so obsežne organizacijske priprave na volitve v zvezo komu­

nistov, zvezo sindikatov in samoupravne organe. Veliko novih ljudi bo 
potrebno pripraviti za delo v posameznih organih in to ne bo lahka naloga. 
Do jeseni moramo kvalitetno in pravočasno opraviti postopek evidenti­
ranja možnih kandidatov za vse potrebe v TOZD in DS ter za vse ustrezne 
organe in organizacije družbenopolitičnih skupnostih in za nemoteno de­
lovanje delegatskega sistema, kjer bo to potrebno. Zaradi obsežnih nalog je 
centralni komite Zveze komunistov Slovenije poglobljeno obravnaval 
kadrovsko politiko, ki mora odigrati v prihodnjem obdobju zaostrenih 
razmer pomembno vlogo, če želimo izbrati najboljše in odgovorne ljudi na 
prava mesta.

V stališčih in sklepih sedme seje 
centralnega komiteja Zveze komuni­
stov Slovenije je poudarjeno, da se 
morajo komunisti povsod, kjer delu­
jejo, boriti za to, da bodo delavci 
dejanski nosilci odločanja, za kar pa 
je pogoj demokratizacija vseh ka­
drovskih postopkov in odločitev. To 
pa pomeni, je bilo poudarjeno na 
omenjeni seji, da je začetek kadrov­
ske politike in pristop k temu v javno­
sti delo vseh odgovornih organov v 
samoupravnih organizacijah in skup­
nostih in družbenopolitičnih organi­
zacijah. Demokratizacija kadrovske 
politike pa bo zahtevala trd boj v raz­
bijanju tako imenovanih formalnih 
skupin, pa naj se imenujejo tako ali 
drugače in naj imajo takšno ali dru­
gačno tradicijo pri reševanju posa­
meznih vprašanj, tudi najbolj kočlji­
vih kadrovskih zadev. Nikakor ne bi 
mogli in smeli posploševati, pa 
vendar je še veliko primerov, ko ozke 
formalne skupine odločajo, ali imajo 
vsaj glavni vpliv pri pomembnih 
kadrovskih odločitvah. Obstajajo 
primeri, ko pri ocenjevanju kadrov in 
odločanju zanje prevladujejo sub­
jektivne ocene, izvirajo iz simpatije 
ali antipatije do kandidata, pa tudi fa-
milijarnost, oportunizem in podob­
no. Taki elementi nemalokrat tudi 
prevladujejo pri ocenjevanju dela in 
opravil posameznega kandidata. Ni­

so redki primeri, ko vpliva posamez­
nik zavoljo osebne zamere ob uteme­
ljeni in argumentirani oceni tako, da 
se kvalitete ustrezno ne izpostavijo ali 
ne priznajo. So pa tudi obratni pri­
meri, ko subjektivne ocene ali ocena 
poveličujejo kvalitete posameznika.

Taki in podobni primeri so v živem 
nasprotju z demokratizacijo kadrov­
skih postopkov in odločitev, čemur 
velikokrat botruje tudi stihija. Pa 
vendarle ob vsem tem ne bi smeli reči, 
da na področju kadrovske politike 
nimamo dogovorjenih izhodišč, na­
log, opredelitev, meril. . . Gre pred­
vsem za to, da vse to nedosledno in 
neodgovorno uresničujemo in da je 
kadrovska politika preveč kampanj­
sko na dnevnih redih samoupravnih 
organov in družbenopolitičnih orga­
nizacij, ker delavci še niso osrednji 
nosilci kadrovske politike.

Na sedmi seji centralnega komiteja 
Zveze komunistov Slovenije j e bil po­
novno poudarjen izreden pomen 
kadrovske politike in njenega podru- 
žabljanja v boju za gospodarsko sta­
bilizacijo in uresničevanje političnega 
sistema socialističnega samoupravlja­
nja. Na to je opozarjal že Edvard 
Kardelj v svoji študiji Smeri razvoja 
političnega sistema socialističnega 
samoupravljanja, ko je v poglavju 
Stabilnost političnega sistema oblasti 
delavskega razreda in delovnih ljudi

Šišenski gospodarstveniki 
v Litostroju
(Nadaljevanje s 1. strani)

še vedno preveč obremenjen, kar 
hromi akumulacijo, ki je je komaj še 
za enostavno reprodukcijo. Gospo­
darstvo pestijo tudi visoke obresti za 
bančne kredite, kar tudi direktno 
vpliva na poslovne rezultate in lik­
vidnost organizacij združenega dela. 
Zaradi tega kupci plačujejo z zamudo 
in z nekvalitetnimi sredstvi oziroma z

so v nadaljeva­
nju razgrnili še druge težke proble­
me, ki ovirajo boljše poslovanje pred­
vsem večjih izvoznikov. Irak, Iran in 
Alžirija močno kasnijo (tudi po leto 
dni) s plačili večjih vsot trdne valute. 
Višina deviznih terjatev je tako

vrednostnimi papirji 
Gospodarstveniki

visoka, da je v nekaterih delovnih or­
ganizacijah ogrožen proizvodni in 
poslovni proces. Tudi neizplačane 
izvozne stimulacije povzročajo velik 
izpad celotnega prihodka v našem go­
spodarstvu.

Navedli smo le nekaj izredno 
težkih problemov, ki pestijo naše go­
spodarstvo. Razmere bo potrebno v 
najbližji prihodnosti krepko spre­
meniti. Seveda bomo morali v našem 
gospodarstvu še marsikje najprej 
temeljito pomesti pred svojim pra­
gom vse tiste lastne slabosti in 
neučinkovitosti, o katerih gospodar­
stveniki Šiške niso samokritično 
spregovorili.

K. G.

Sestanek gospodarstvenikov občine Ljubljana-Šiška je vodila predsednica 
skupščine občine tovarišica Anka Tominšek

(Foto: T. Škrjanec)

kot pogoj »delovanja sistema samo­
upravne demokracije« zapisal:

»Odločilnega pomena za stabilnost 
našega sistema je tudi to, v čigavih 
rokah so njegovi ključni položaji. Tu 
mislim tako na kvaliteto in rezultate 
dela ljudi na položajih, kakor tudi na 
njihovo politično vlogo. Pri nas se ne 
tako redko dogaja, da te ključne 
položaje opravljajo ljudje, ki zato 
niso sposobni ali pa so celo naprot- 
niki socialističnega in samoupravnega 
sistema, v imenu * katerega naj bi 
opravljali svoje funkcije. Takšni 
pojavi imajo vrsto vzrokov, ki jih 
moramo kritično analizirati, če jih 
hočemo odpraviti.«

Na omenjeni seji centralnega ko­
miteja Zveze komunistov Slovenije je 
bilo večkrat poudarjeno, zapisano pa 
je tudi v sprejetih stališčih in sklepih, 
da je temeljno merilo za opravljanje 
posameznih delegatskih, izvršnih, 
upravnih, poslovodnih, strokovnih 
in drugih družbenih funkcij in nalog, 
strokovna usposobljenost in samo­
upravna opredeljenost kandidata, 
potrjena z delovnimi rezultati, kar 
morajo upoštevati tudi javne uteme­
ljitve kandidatov. Kadrovska politika 
mora omogočati, da pride do polnega 
izraza ustvarjalnost ljudi ter jasno 
opredeljena strokovna in samouprav­
na odgovornost pri sprejemanju 
družbenih odločitev.

in
ugotovili, da imamo v praksi še veliko 
zavestnega kršenja opredeljenih meril 
kadrovske politike. To trditev v 
mnogih primerih potrjuje tudi praksa 
oziroma prepočasno in nedosledno 
uresničevanje politike gospodarske 
stabilizacije in kot ene njenih temelj­
nih nalog — utrjevanje in nadaljnji 
razvoj ustavnega položaja in vloge 
delavca ter občana.

Potrebno je le nekoliko kritičnosti 
samokritičnosti, na bomo lahko

Zadnja seja centralnega komiteja 
Zveze komunistov Slovenije je v 
sprejetih stališčih in sklepih zelo kon­
kretno opredelila naloge zveze ko- 
ministovpri uresničevanju kadrovske 
politike kot pomembne naloge pri 
uresničevanju gospodarske stabiliza­
cije in političnega sistema socialistič­
nega , samoupravljanja, ki morajo 
spodbuditi kritično presojo in oceno 
stanja, ter dosledno uresničevanje 
opredeljene kadrovske politike.

Vse opredelitve so zelo pomembne 
tudi za našo delovno organizacijo, saj 
bomo morali v obdobju do konca 
oktobra temeljito oceniti uspešnost 
delovanja vseh v okviru posameznih 
organov, ki so bili aktivni v pretek­
lem mandatnem obdobju, če bomo 
želeli izbrati najboljše za nove zadol­
žitve. Obenem pa se bomo morali 
vsem za opravljeno delo s primernim 
priznanjem ustrezno zahvaliti za vse, 
kar so opravili v posameznih Srganih 
v preteklem obdobju. Spričo zaostre­
nih razmer lahko pričakujemo, da bo 
med novo evidentiranimi pa tudi se­
danjimi nekaj takih, ki ne bodo želeli 
prevzeti zadolžitve, zato bo v obdob­
ju kandidiranja pomembno, da bo 
sleherni dal pristanek za delo, preden 
bo javno razgrnjen kot kandidat za 
ustrezen organ. Prav tako bo po­
membno, da takoj po zaključku ka­
drovskih postopkov dopolnimo ka­
drovsko evidenco posameznih članov 
v organih, da bomo lahko takoj 
spremljali aktivnost posameznikov, 
obenem pa preprečili prekomerno 
kopičenje funkcij na posameznikih in 
obratno, spretno izmikanje posa­
meznikov pri prevzemanju posamez­
nih zadolžitev.

Vsi omenjeni elementi, ki so bili 
poglobljeno osvetljeni v razpravi na 
nedavni seji centralnega komiteja, 
bodo brez dvoma odigrali pomemb­
no vlogo v podružabljanju kadrovske 
politike, doslednem uveljavljanju ka­
drovskih postopkov in nenazadnje 
dobrem izboru novih kadrov.

M. S.

Po končanem razgovoru si je tovariš Stojčevski ogledal naše proizvodne 
obrate

(Foto: T. Š.)

OBISK PREDSEDNIKA PREDSEDSTVA JUGOSLOVANSKIH 
SINDIKATOV STOJANA STOJČEVSKEGA V LITOSTROJU

Realno o gospodarjenju
Konec junija se je mudil v Ljubljani predsednik predsedstva jugoslovan­

skih sindikatov Stojan Stojčevski. Skupaj s tovarišem Lojzem Fortuno, 
članom zveznega sveta ZSJ in tovarišem Francem Hribarjem, predsedni­
kom mestnega sveta ZSS, je v petek 24. junija obiskal našo delovno organi­
zacijo.

V Litostroju so goste sprejeli generalni direktor, predsednik delavskega 
sveta in predsednik konference sindikata Litostroja.

Tovariš Jančigaj je goste najprej 
seznanil s proizvodnjo v naši delovni 
organizaciji ter hkrati opozoril na 
nekatere osnovne težave, s katerimi 
se v tem trenutku srečujemo.

Kot eno najbolj perečih vprašanj je 
izpostavil zamudo Iraka pri plačeva­
nju deviznih dolgov, ki jih bomo 
sicer uspeli nekako razrešiti s kom­
penzacijskimi posli z nafto. S tem pa 
je ta problem le načelno rešen, saj še 
vedno ne vemo, kdaj bomo razpola­
gali z dejanskimi deviznimi sredstvi 
in s katerimi bomo lahko vrnili neka­
tere dolgove ter jih porabili v druge 
nujne proizvone namene. V nadalj- 

■ njem dokaj sproščenem pogovoru so 
prisotni z dokajšnjo mero kritičnosti 
spregovorili o jugoslovanskem go­
spodarskem položaju. Realni ugoto­
vitvi, da je za uspešno poslovanje in 
razreševanje nastalih težav v gospo­
darstvu leto dni povsem nepomemb­
no obdobje in da se bodo pravi rezul­
tati pokazali šele v daljšem času, je 
logično sledila ugotovitev, da stalno 
spreminjanje gospodarske politike in 
sprejemanje raznovrstnih ukrepov

postavlja delovne organizacije v ne­
gotov položaj. Govorili so o nujnosti 
sodelovanja in predvsem o večjem 
vplivu gospodarske zbornice pri raz­
pravljanju in predvsem odločanju o 
gospodarskih vprašanjih in politiki. 
Izvoz je za Jugoslavijo edina rešitev, 
zato bi se moralo z njim ukvarjati več 
zveznih organov in najodgovornejših 
funkcionarjev. Spregovorili so tudi o 
medrepubliškem sodelovanju in us­
klajenosti ter o odgovornosti vsakega 
ter vseh, saj je bilo neodgovorno za­
dolževanje in obnašanje gospodar­
stvenikov eden izmed ključnih po­
vzročiteljev nastalega gospodarskega 
položaja. Vsekakor obstajajo objek­
tivne možnost, da se izvlečemo iz 
težav, seveda pa se bomo morali 
ustrezno organizirati in predvsem de­
lovati, če hočemo te možnosti tudi 
izkoristiti.

Po končanem razgovoru so si 
gostje ogledali proizvodne prostore 
Litostroja, obdelovalne stroje in ne­
katere izdelke iz našega proizvod­
nega programa.

t. š.

Kako bomo letos reševali 
stanovanjske probleme?

Sprejemanje letnega načrta reševanja stanovanjskih potreb se 
je letos nekoliko zavleklo. Ker je gradbena sezona že nekaj časa na 
višku, so bili zato predvsem posamezni graditelji utemeljeno ne­
strpni. Po nekoliko daljšem usklajevalnem postopku je plan 
končno vendarle potrjen, z odobrenimi posojili pa bodo prvi 
delavci s prednostnih lestvic lahko nadaljevali z graditvijo. Tudi 
letošnji načrt reševanja stanovanjskih potreb odraža veliko skrb, 
ki jo delovna organizacija posveča temu področju. Za reševanje 
stanovanjskih vprašanj namenjamo namreč letos kar 178 milijo­
nov dinarjev. S temi sredstvi bomo kot soinvestitorji zgradili 50 
stanovanj, ki bodo vseljiva v začetku naslednjega leta, njihova 
skupna vrednost pa bo znašala predvidoma 72 milijonov 
dinarjev. Za posojila 203 delavcem za nakup, gradnjo ali adapta­
cijo pa je predvideno približno 50 milijonov dinarjev. Polovica 
delavcev bo odobreno posojilo lahko izkoristila že v tem mesecu, 
drugi, ki so nižje uvrščeni na prednostnih lestvicah, pa po vrst­
nem redu do konca leta.

Poleg neporabljenih stanovanjskih sredstev, ki smo jih ob­
likovali iz čistega dohodka v letu 1982, ter sredstev, ki se bodo 
predvidoma oblikovala v letošnjem letu, bomo za financiranje 
tako smelo zastavljenega programa vključili še posojilo banke ter 
posojilo iz sredstev vzajemnosti, ki se v ta namen združujejo pri 
stanovanjski skupnosti. Tudi sredstva, ki jih iz naslova lastne 
udeležbe vplačajo delavci za pridobitev stanovanjske pravice na 
družbenem stanovanju, bodo prispevala, da bo letos več delavcev 
prišlo do težko pričakovanega stanovanja.

H. Colja
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Novo vodstvo mladine
V mesecu maju so prevzeli dolžnosti novi predsedniki OO ZSM v petih 

TOZD/DS. Predstavljamo jih s kratkimi intervjuji, v katerih smo poizku­
šali izvedeti, kateri so trenutno glavni problemi in načrti mladine in mla­
dinske organizacije.

meri tudi posledica tega, da mladin­
ska organizacija nima dovolj moči in 
da njenega vpliva ni dovolj čutiti.

S
•

Ljubomir LEKIČ — DS SSP
— Kakšne so naloge mladinske 

organizacije v tem težkem in kritič­
nem gospdoarskem obdobju? Kakšna 
Je naloga družbenopolitičnih organi­
zacij nasploh in predvsem mladinske 
organizacije?

— Vse družbenopolitične organi­
zacije, tudi zveza socialistične mladi­
ne, bi morale spremljati vse spre- 
niembe in dogajanja v gospodarstvu 
ter zastavljene smernice delovanja na 
republiški in zvezni ravni. Morali bi 
si prizadevati za njihovo uveljavlja­
nje, izvajanje in uresničevanje v naši 
delovni organizaciji. Pri tem naj bi 
trneli zveza komunistov in zveza sin­
dikatov vodilno vlogo, mladinska or­
ganizacija pa naj bi enakopravno so­
delovala in tako prispevala k uresni­
čevanju stabilizacijske politike.

Pri tem je velikega pomena vloga 
baze posameznih družbenopolitičnih 
organizacij. Komunisti v ZK in 
mladinci v ZSM morajo dajati pri­
pombe, predloge in opozarjati na na­
pake in težave ter spremljati delova­
nje svoje organizacije. Na osnovi tega 
Je potrebno izoblikovati predloge ter 
odločitve in jih udejanjati v praksi. 
Ob tem pa se, vsaj kar se tiče mladin­
ske organizacije, pojavlja problem 
neaktivnosti in nezainteresiranosti 
elanov. Veliko mladih je ob nastalem 
Položaju izgubilo zaupanje v družbe­
nopolitične organizacije, mnogo pa je 
tndi takšnih, ki se jim zdi, da so nad 
mladinsko organizacijo in jim ta ne 
Pomeni nič.

Mladinska organizacija bi morala 
biti enakopraven partner ostalim 
družbenopolitičnih organizacijam, 
kar pa pri nas v resnici ni.

Mladinska organizacija v Litostro­
ju nima takšnega vpliva, kot bi si ga 
želeli, nima zadostne podpore osta­
lih. Za naše probleme in predloge ni 
dovolj posluha, tako da so pogosto 
potisnjeni ob stran. To pa zopet 
zbuja nezadovoljstvo, nezaintere­
siranost in zmanjšuje zaupanje mla­
dih do svoje organizacije.

Zvonko MIRI — TOZD IVET
— Mladinska organizacija zajema 

Poseben del družbe. Mladina ima v 
družbi poseben položaj, iz katerega 
•Zvirajo tudi njegovi posebni interesi, 
Zahteve in problemi. Kateri so najpo­
membnejši problemi mladih danes?

, '— Mladi se spopadamo z vsemi 
hstimi težavami, s katerimi so 
soočeni tudi ostali člani naše družbe. 
Pbstaja pa tudi nekaj problemov, ki 
‘Zstopajo in so še posebej pereči za 
nas mlade — to sta stanovanjski 
Problem ter zaposlovanje oziroma 
brezposelnost. O vsem tem je bilo 
'Zrečenih že veliko besed in obljub, 
rezultati pa so zaenkrat še precej

Mladinska organizacija se bo mo­
rala tesneje povezati s stanovanjskimi 
komisijami in stanovanjskim oddel­
kom delovne organizacije ter skupaj z 
njimi poiskati ustrezne načine, s ka­
terimi bi lahko vsaj ublažili, če že ne 
rešili ta problem.

Tudi glede nagrajevanja mladih pri 
nas ni vse najbolje urejeno. Mladi se 
čutimo zapostavljeni in materialno 
preslabo stimulirani za delo. To je 
tudi v veliki meri vzrok, da mnogo 
mladih delavcev zapušča našo delov­
no organizacijo in se zaposli drugod, 
kjer jih znajo, očitno, ustrezneje na­
graditi in materialno stimulirati.

Barbara KROŠELJ — TOZD 
PTS

— Pogosto se govori o neaktivno­
sti mladincev, o tem, da morajo vse 
delo opraviti predsedniki in majhno 
število aktivnih, posebej je omenjena 
neaktivnost deklet. Kaj je vzrok za 
to?

— Odgovor na to vprašanje je zelo 
preprost. Čeprav veliko govorimo o 
enakopravnosti spolov, dostikrat ta­
ko, kot da je že uresničena, smo v res­
nici še zelo daleč od tega. Po končani 
službi čaka žene in dekleta še polno 
»ženskih« opravkov in del. Kuhanje, 
pospravljanje in skrb za otroke je še 
vedno v glavnem prepuščeno nežnej­
šemu spolu. Še vedno je tako, da si 
žena ali dekle težko najde prosto uro 
ali dve, vsekakor težje kot fantje in 
možje. Sicer pa, kot vem iz lastnih iz­
kušenj, tudi ti niso preveč zagnani in 
vedno najdejo kup izgovorov in 
vzrokov, zaradi katerih jim ni 
potrebno prisostvovati na sestankih 
ali pa sodelovati pri akcijah.

Problem ni toliko v neaktivnosti 
deklet, ampak predvsem v neaktivno­
sti mladincev nasploh. Vse delo naj bi 
opravili predsedniki, člani pa jemljejo 
svoje članstvo preveč in zgolj formal­
no. Takšen odnos pa je v precejšnji

Zlatko KODRIČ — TOZD OB­
DELAVA

— Kateri so glavni problemi in 
pomanjkljivosti v delovanju mladin­
ske organizacije v Litostroju?

— Velik problem je v tem, da se 
sami mladinci še ne zavedajo možno­
sti, ki jim jih daje organizirano in 
aktivno delovanje v svoji organizaciji.

Preko nje lahko združeni in enotni 
vplivamo na dogajanje v svoji delovni 
organizaciji in v družbi.

Večja bi morala biti tudi poveza­
nost med mladinsko organizacijo,
zvezo komunistov in drugimi druž­
benopolitičnimi organizacijami, saj 
bomo le tako, s skupnim delom, do­
segali dobre rezultate. Občasna na­
sprotovanja, do katerih prihaja med 
posameznimi družbenopolitičnimi 
organizacijami v tozdih, ne vodijo k 
uspehom, ki jih lahko dosežemo le s

skupnim dogovarjanjem in sodelo­
vanjem na enakopravnih osnovah.

Probleme mladih je potrebno čim 
bolje in čim hitreje reševati. To so 
ljudje, ki se šele začenjajo aktivno 
vključevati v družbo. To so njihove 
prve izkušnje in te (s tem pa tudi za­
upanje ne le v nas, temveč tudi v 
ostale družbenopolitične organiza­
cije in družbo) jih bodo spremljale 
celo življenje. Slabe izkušnje in ne­
zaupanje, ki ga še prelahko zbudimo 
v njih, bo kasneje težko izbrisati. V 
našem tozdu, v katerem je največ 
mladincev v Litostroju, se pojavlja 
tudi problem zbiranja predlogov in 
spodbud iz mladinske baze. Popol­
danski skupinski sestanki, ki bi zajeli 
večino mladincev, so neizvedljivi, saj 
je velika večina vozačev, prav tako pa 
so neizvedljivi tudi skupni dopoldan­
ski sestanki, saj bi s tem ovirali nemo­
tenost proizvodnje. Tako prihajajo 
predlogi le od zgoraj navzdol, ne pa 
obratno, kot bi moralo biti. Posre­
dovanje predlogov iz baze ni organi­
zirano, le redki posamezniki pa naj­
dejo pot do mladinskih predstavni­
kov ter jih prosijo za pomoč ali posre­
dujejo predloge.

Težave so tudi finančne narave, saj 
mladinska organizacija razpolaga z 
zelo majhnimi finančnimi sredstvi. V 
našem tozdu smo zato organizirali 
akcijo zbiranja odpadnega papirja in 
si tako poskušali vsaj nekoliko poma­
gati.

Na koncu bi rad opozoril še na 
predlog, ki ga je na koordinaciji 
predsednikov OO ZSM dal generalni 
predsednik tovariš Jačigaj. Predlagal 
je, da bi mladinci sami in prostovolj­
no, ob pomoči in nasvetih strokov­
njakov ter izkušenih delavcev, izpe­
ljali celotno izdelavo mikro turbine, 
od začetka (projektiranje) pa do 
konca.

To pobudo smo z navdušenjem 
pozdravili, saj bi nam bila tako dana 
možnost, da se izkažemo in da doka­

žemo, česa smo mladi spodobni. Za­
enkrat pa naprej od predloga še nismo 
prišli.

\

Božo BARTOLIČ — TOZD 
MONTAŽA

— Katerim problemom mora mla­
dinska organizacija posvetiti največ 
pozornosti in s kakšnimi težavami se 
srečuješ pri svojem delu?

— Menim, da sta največja proble­
ma stanovanjski problem in slabo 
nagrajevanje mladih delavcev. Oboje 
je med seboj tesno povezano in v teh

stabilizacijskih časih še bolj prizadeva 
mladega človeka. Kot začetniki imajo 
mladi delavci po končani šoli dokaj 
slabo startno osnovo ter težko in zelo 
počasi napredujejo, kljub temu, da 
pogosto opravljajo ravno tako za­
htevna in težka dela kot vsi ostali.

Ti problemi niso izključno mladin­
ski, vendar pa v največji meri prizade­
vajo ravno nas, ki smo šele na začetku 
svojega samostojnega življenja, za 
kar pa so nujne in nedvomno potreb­
ne ustrezne materialne osnove.

Kakšnih posebnih problemov pri 
opravljanju svoje nove dolžnosti še 
nisem imel, imam občutek, da smo 
mladinci nekoliko odrinjeni in da je 
za naše probleme še premalo posluha. 
Morda je tega kriva naša mladost in 
neizkušenost. Prav tu pa nam bi 
morali priskočiti na pomoč naši so­
delavci in predhodniki s svojimi dol­
goletnimi izkušnjami, nasveti in več­
jim posluhom za naše probleme.

Pred prevzemom nove dolžnosti 
sem bil tudi nekoliko zaskrbljen za­
radi govoric o malodušju, neaktivno­
sti in slabem odnosu mladincev do 
mladinske organizacije. Na srečo pa 
sem kaj kmalu ugotovil, da ni tako. 
Zadovoljen sem z mladinci našega 
tozda, saj z veseljem aktivno sodelu­
jejo pri delu mladinske organizacije 
in pri pripravi različnih mladinskih 
akcij.

t. š.

Voda ’83
V Novem Sadu je bil v dneh od 21. do 25. junija specializirani 

mednarodni sejem »VODA 83«. Cilj tega sejma, ki je vsako tretje 
leto je v tem, da se na njem proizvajalci opreme, namenjene vod­
nemu gospodarstvu, srečujejo z investitorji.

Investitorji se seznanjajo s tehnično-tehnološkimi možnostmi 
proizvajalcev, proizvajalci pa z investicijskimi načrti in potre­
bami. Sejem daje tudi možnost, da se z dosežki in zmožnostmi 
jugoslovanske industrije, ki proizvaja tovrstno opremo, seznani 
javnost zunaj n^ših meja. Letos so sejem obiskale skupine afriških 
strokovnjakov, ki se ukvarjajo s kmetijsko in energetsko proble­
matiko.

Na letošnjem sejmu, drugem po vrsti, je sodeloval tudi Lito­
stroj. Na našem razstavnem prostoru smo razstavili črpalne 
naprave in opremo za male hidroelektrarne. Z razstavljenimi 
izdelki smo zbudili precejšnje zanimanje obiskovalcev — stro­
kovnjakov in kupcev, ter sprejeli večje število resnih in ugodnih 
ponudb jugoslovanskih kupcev. Z njimi smo se dogovarjali o 
nakupu obeh vrst razstavljenih izdelkov — malih turbin in črpal- 
nih naprav.

Pohvalimo lahko tudi naše propagandiste, ki so naš razstavni 
prostor uredili zelo kvalitetno in okusno, tako da je bil proglašen 
za najlepšega na sejmu, izdelki pa so že s svojim videzom zbujali 
zanimanje in kazali na kvaliteto in zmožnosti Litostroja.

V okviru sejma je bilo organizirano večje šetvilo predavanj, 
okroglih miz, razgovorov, filmskih in drugih grafičnih predsta­
vitev in demonstacij, s katerimi so hoteli razstavljale! čimbolj na­
zorno in strokovno predstaviti svoje izdelke. Posebej uspešna je 
bila okrogla miza o malih hidroelektrarnah, za katere je v Jugo­
slaviji trenutno veliko zanimanje (predvsem v Srbiji). Nedvomno 
je k temu v veliki meri prispeval tudi Litostroj z razstavljeno tur­
bino, pa tudi Turboinštitut iz Ljubljane.

Če bomo tudi v prihodnje sodelovali na tem sejmu (k temu nas 
spodbujajo letošnji uspehi in izkušnje), se moramo zavedati, da 
je to srečanje strokovnjkov in da je njim tudi namenjen. Zato ne 
smemo gledati nanj kot zgolj razkazovanje naših sicer kvalitetnih 
izdelkov, ampak tudi izredno ugodno priložnost za strokovne 
razgovore z investitorji in projektanti. Ža to pa je nujna aktivna 
udeležba naših strokovnjakov v predavanjih, razgovorih in 
ostalih dejavnostih, ki so na programu tega sejma. Ne bi pa bilo 
odveč, če bi se tesneje povezali z ostalimi proizvajalci SOZD ZPS 
in sploh v Sloveniji o skupnem nastopu in o celoviti ponudbi, s 
čimer bi na naslednjem sejmu prav gotovo dosegli še večje uspehe.

t. š.

Naš razstavni prostor na novosadskem sejmu (Foto: B. Jereb)
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Ob dnevu civilne zaščite
20. junij je dan civilne zaščite, katere vloga in pomen nista velika samo v 

vojni, ampak tudi v miru, ob naravnih in drugih nesrečah.
Marca 1956. leta so predstavniki zveznega izvršnega sveta in 

republiških in pokrajinskih izvršnih svetov podpisali dogovor o razglasitvi 
dneva civilne zaščite. Kot dan civilne zaščite je bil določen 20. junij v spomin 
na to, da je bil tega dne leta 1955 v Skupščini SFRJ sprejet zakon, s katerim 
je bila dotedanja organizacija protiletalske zaščite preimenovana v civilno 
zaščito, področje dejavnosti civilne zaščite pa z zaščite in reševanja ljudi in 
imetja v vojni razširjeno na tovrstne naloge ob naravnih in drugih nesrečah 
velikega obsega.

Posledice vojn so med prebival­
stvom pa tudi v gmotnem pogledu v 
vsaki vojni vse hujše. Veliko nevar­
nost za ljudi in dobrine pa predstav­
ljajo tudi naravne in druge nesreče 
(poplave, potresi, požari). V takih 
primerih je dobro organizirana civil­
na zaščita izrednega pomena, kajti s 
svojimi humanimi akcijami rešuje 
življenja in skuša omiliti posledice 
nesreč. Tako ima civilna zaščita kot 
najširša oblika pripravljanja in ude­
ležbe delovnih ljudi in občanov, or­
ganizacij združenega dela in drugih 
skupnostih pri zaščiti in reševanju 
ljudi in imetja zelo pomembno vlogo 
v sistemu splošnega ljudskega odpo­
ra. Danes lahko rečemo, da je civilna 
zaščita že organizirana v sleherni 
OZD, KS, družbenopolitični skup­
nosti, hišnih svetih itd.

Ob dnevu civilne zaščite sta občin­
ski štab civilne zaščite in organizacija 
Rdečega križa občine Ljubljana-Šiška 
letos že dvanajstič organizirala tek­
movanje prve medicinske pomoči 
civilne zaščite, Rdečega križa ter 
mladih članov Rdečega križa osnov­
nih šol naše občine. Na tekmovanju, 
ki je bilo 11.6. 1983, je sodelovalo 
preko 40 ekip prve medicinske 
pomoči civilne zaščite iz delovnih or­
ganizacij in krajevnih skupnostih ter 
osnovnih šol.

Namen tekmovanja prve medicin­
ske pomoči je bil preizkus znanja in 
usposobljenosti ekip za nudenje prve 
pomoči ponesrečencem ob vsaki ne­
sreči. Praktične vaje, ki so jih za­
htevali predpisi, so pokazale, da se 
dejavnosti in znanje prve medicinske 
pomoči nenehno dopolnjuje, izpo­
polnjuje in da so se pripadniki civilne 
zaščite PMP usposobili za nudenje 
prve pomoči tudi takrat, ko minute 
odločajo o življenju in smrti. Preko 
takšnih tekmovanj želimo seznaniti 
slehernega prebivalca s pravilno za­
stavljenim načinom splošnega ljud­
skega odpora. Doseženi rezultati so 
dokaz naše pripravljenosti in uspo­
sobljenosti pomagati občanu kadar­
koli in kjerkoli bo to potrebno.

Tekmovanja ekip prve medicinske 
pomoči civilne zaščite so se udeležile 
tudi tri ekipe prve medicinske 
pomoči civilne zaščite naše delovne 
organizacije. Da so se lahko naše 
ekipe prijavile na tekmovanje, je bilo 
potrebno izvesti dopolnilni pouk (12 
ur), na katerem so obvezniki CZ ob­
novili ter dopolnili znanje o oskrbi 
fiktivne poškodbe ponesrečenca, ki 
mora biti pravilno prikazan na mane­
kenu, ali pa jo prikazuje slika, pri­
trjena na njegovo oblačilo. Dopolnil­
ni pouk je potekal v sami delovni or­
ganizaciji v popoldanskem času pod 
vodstvom medicinske sestre Marije 
Glumač.

Vse nastopajoče ekipe prve medi­
cinske pomoči civilne zaščite sp se ob 
deževnem vremenu zbrale ob 7.30 
pred osnovno šolo Riharda Jakopiča. 
Dež, ki je neusmiljeno padal, je po­
vzročal pri tekmovalcih dodatno 
tremo pred pričetkom tekmovanja. 
Poveljnik občinskega štaba za civilno 
zaščito tov. Gornik je s kratkim na­
govorom odprl 12. občinsko tekmo­
vanje. Ekipe so na podlagi izžrebanih 
številk pričele tekmovanje. Ekipa je 
bila sestavljena iz dveh trojk in re­
zerve. Na obrazih nastopajočih je 
bilo opaziti tremo in resnost, kajti 
nobeni ekipi ni bilo vseeno, katero 
mesto bo osvojila. Sam praktični del 
tekmovanja je potekal v telovadnici 
osnovne šole. Ekipe so se zelo resno 
lotile dela, kajti budno oko zdravnika

je vsako pomanjkljivost beležilo na 
ocenjevalni list.

Dokaz, da so bile ekipe res dobro 
pripravljene, je tudi to, da se je pre­
cejšnje število ekip pritožilo na sam 
potek ocenjevanja oziroma odvzema­
nja števila točk. Med njimi je bila tudi 
naša prva ekipa. Arbitražna komisija 
je s tem imela dodatno delo, katerega 
pa je dobro opravila. Ko je napove­
dovalec pričel objavljati rezultate 
tekmovanja, je napetost med nasto­
pajočimi tekmovalci PMP CZ pričela 
rasti. Naključje je hotelo, da sta imeli 
dve ekipi maksimalno število točk in 
potrebno je bilo dodatno tekmovanje 
v obliki triaže. Tako se je morala naša 
prva ekipa PMP CZ v sestavi: Iva 
SIROTKA, Zorica CIKUŠA, Jožica 
MIHELIČ, Alenka JESENŠEK, Iva 
NERED, Anica LADIHA, Elio 
CEBRON in Dominik SELAN ude­

ležiti še dodatnega tekmovanja. Že 
sama razburjenost tekmovalcev in 
seveda tudi trema sta opravili svoje, a 
smo na koncu vendarle zasedli odlič­
no drugo mesto, s tem pa tudi pokal. 
Poudariti moramo, da je to prvi 
pokal, dosežen v dolgoletnem sode­
lovanju na takšnih tekmovanjih.

Druga ekipa PMP CZ DO Lito­
stroj v sestavi: Franc LOVŠE, Vikto­
rija MIKLAVČIČ, Antonija HANC, 
Lidija ARHAR, Franc GALE, Ivan­
ka MIHELIČ, Marija MILEK in So­
nja GRMEK pa je osvojila 34. mesto. 
Tretja ekipa Izobraževalnega centra 
Litostroj v sestavi: Matjaž VITEZ, 
Boris HABULA, Jože ŽNIDAR­
ŠIČ, Dušan ČOSO, Sašo SAJE, 
Alojz PARKELJ, Roman VRANE- 
ŠIČ in Mojca KADUNC pa je osvo­
jila 32. mesto med več kot 45 nastopa­
jočimi ekipami. Vsak član ekipe je 
prejel za udeležbo priznanje. S tem je 
bilo 12. občinsko tekmovanje PMP 
končano. Vse naše tekmovalce smo 
po tekmovanju povabili na skromno 
zakusko in jim s tem čestitali za 
vložen trud in znanje, katerega so po­
kazali na tekmovanju. V imenu Štaba 
za civilno zaščito naše delovne orga­
nizacije se zahvaljujemo za dosežen 
rezultat. To naj jim bo spodbuda za 
nadaljnje delo v civilni zaščiti.

V. Š.

Zlata značka CZ 
tovarišu Gantarju

Pred kratkim je dobil komandir tehnično reševalne ekipe v Litostroju 
tovariš Ivan Gantar visoko priznanje, to je zlato značko CZ, ki jo je podelil 
občinski štab Civilne zaščite občine Šiška za zaslužno delo in za pomoč pri 
razvijanju te organizacije.

To je bila tudi priložnost, da smo 
tovarišu Gantarju zastavili nekaj 
vprašanj v zvezi s tem delom:

— Kako gledate na mesto in 
vlogo CZ v naši družbi?

Lahko rečem, da je to humana or­
ganizacija in dolžnost vseh nas je, da 
se vanjo vključujemo. To pomeni, da 
moramo delo na tem področju jemati 
resno in zavzeto. Za Litostroj lahko 
trdim, da je naše delo v CZ dokaj

resno. Takšno je stališče cele tovarne 
in ker nas je vseh skupaj veliko, je 
delo toliko odgovornejše in zavze- 
tejše. Osebno menim, da je v manjših 
tovarnah drugače — prav zato, ker je 
»prizadetih« oziroma vključenih 
manj delavcev.

Osnovna naloga CZ je, da priskoči 
na pomoč kadar je to potrebno — naj 
bodo to naravne nesreče ali v slučaju 
vojne. Člani CZ morajo čim hitreje 
organizirano pomagati prizadetim 
občanom. Ljudje se morajo zavedati, 
da bodo vedno dobili pomoč, ko jo 
bodo potrebovali.

— Kako ocenjujete vajo GOLO­
VEC 83?

To je preizkus praktičnega delo­
vanja celotne organizacije CZ v takih 
»kriznih« situacijah. Priprave na to 
akcijo praktično potekajo že celo le­
tošnje leto, vsi oddelki pri nas pa so 
tudi že imeli svoje interne vaje.

Mislim, da so take akcije kot je 
GOLOVEC 83 potrebne vsakih 
nekaj let, če pa bi bile prepogoste, jih 
morda tudi ne bi več dovolj resno ob­
ravnavali. Drugače pa je v tovarnah 
— tu morajo biti takšne akcije 
pogostejše, recimo po ena na leto. 
Tako na najboljši način preizkusimo 
svojo usposobljenost in pripravlje­
nost.

Vi ste komandir tehnično reše­
valne enote. Kako ocenjujete svojo 
enoto?

Reči moram, da je bila do sedaj 
opremljenost naše enote precej po­
manjkljiva. Imeli smo samo eno spu- 
stnico namenjeno predvsem množič­
nemu reševanju ter ostalemu drobno 
opremo kot so nosila, čelade in po­
dobno. Nedolgo tega pa se nam je 
upelo preko štaba CŽ mesta Ljublja­
na povezati s poligonom na Igu, kjer 
so nas seznanili še z mnogimi drugimi 
načini reševanja ljudi. V prvi vrsti 
mora nova znanja obvladati komand­
ni kader — komandirji oddelkov in 
komandirji vodov, da lahko s tem se­
znanijo tudi ostale člane. Nam je to 
dokaj dobro uspelo, nabavljamo pa 
tudi že opremo za te, za nas nove 
načine reševanja. Med njimi je 
reševalna vrv, škripčevniki, zavorne 
plošče in podobno. Lahko rečem, da 
so člani naše enote tudi dobro 
izurjeni, skupaj z opremljenostjo pa 
je to že dokaj veliko zagotovilo, da bi 
nalogo v primeru potrebe dobro 
opravili.

Kaj menite o CZ v Litostroju?
Predvsem bi lahko rekel, da smo 

šibki v opremljenosti. Posamezne 
enote bi morale dopolniti tehnično 
opremo, manjka pa nam tudi komu­
nikacijskih povezav med enotami — 
kot so prenosni radijski aparati, t. im. 
voki — tokiji.

Organizacijsko pa je CZ pri nas 
dobro organizirana. Učinkovitost 
posameznih ekip je odvisna od ko­
mandirjev posameznih enot in seveda 
od štaba. Litostrojčani jemljejo delo v 
CZ zelo resno, redno pa se udeležu­
jejo tudi vseh vaj, predavanj in po­
dobno. Lahko se reče, da je to vzduš­
je, ki je za naše delo zares pohvalno.

Poveljnik CZ DO Litostroj — tovariš Darinko Kolbl je najuspešnejšim če­
stital in jim podelil priznanja

(Foto: T. Š.)

Podelitev priznanj
Vsako leto ob dnevu civilne zaščite 20. juniju štab civilne za­

ščite občine Ljubljana-Šiška podeli priznanja in zlate značke 
zaslužnim članom civilne zaščite. Tako so priznanja in zlato 
značko prejeli tudi obvezniki civilne zaščite naše delovne organi­
zacije. Zlato značko je prejel tov. Ivan GANTAR — komandir 
tehnično reševalne enote. Tov. Gantar je že dolga leta pripadnik 
civilne zaščite in je s svojo resnostjo in konkretnimi predlogi na 
področju civilne zaščite veliko prispeval k razvoju in napredku 
tehnično reševalne enote. Pri njegovem delu je vedno čutiti veliko 
zainteresiranost ter požrtvovalnost.

Priznanja pa so prejeli naslednji pripadniki civilne zaščite: 
Darinko KOLBL, Miroslav DJURIČ, Nikola JUG, Marija BE­
LOPAVLOVIČ, Maksimiljan ŠTRUKELJ, Aleksander ŠUKA- 
ROV, Franc ŠRAMELJ, Zorica CIKUŠA, Jožica MIHELIČ, 
Franc GALE, Marija RUPERT, Alojz BIVIC, Mitja KREGAR, 
Lojze KAČIČ, Jože STANKOVIČ, Vinko ŠTRUKLEC, Franc 
MIHELIČ, Jože POTREBIN, Marija MACEDONI, Albina 
PREGL, Janez MOHAR, Albert ODEB ter Srednja šola tehnič­
nih strok Litostroj.

Omenjeni člani civilne zaščite so priznanja prejeli na svečani 
seji Štaba civilne zaščite iz rok poveljnika CŽ DO Litostroj tov. 
Darinka KOLBLA, ki jim je v imenu Štaba CZ iskreno čestital in 
poudaril, naj jim bo to spodbuda še za večjo angažiranost na pod­
ročju dela civilne zaščite. Poudaril je še, da se je treba zavedati, da 
je civilna zaščita humana organizacija, ki nudi svojo pomoč ob 
vsakem času. Prav tako je vsem pripadnikom civilne zaščite za 
prejeta priznanja čestital poveljnik občinskega štaba za civilno 
zaščito tov. Karel GORNIK.

Vinko Štruklec

Že 34. generacija zapustila šolo
Ob koncu junija je zaključila šolanje štiriintrideseta generacija učencev 

naše šole. 188 jih je opravljalo zaključni izpit v prvem roku, 27 pa jih bo 
kasneje. Za našo delovno organizacijo se je šolalo v zaključnem letniku 105 
štipendistov.

Na svečanosti ob podelitvi diplom — zaključnih spričeval so bili prisotni 
tudi predstavniki vodstva naše tovarne, samoupravnih organov in druž­
benopolitičnih organizacij.

Kaj vam predstavlja priznanje, ki 
so vam ga izkazali s podelitvijo zlate 
značke CZ?

Pravzaprav sem naredil samo tisto, 
kar je bila moja dolžnost. Res je, da 
sem vse naloge jemal zelo resno in 
odgovorno, toda tako bi se morali 
obnašati vsi pri kakršnemkoli svojem 
delu. Ne morem se zelo hvaliti, da 
sem si zk kaj posebno prizadeval, to

pa navsezadnje pomeni, da bi vsi, ki 
bi v redu opravljali svoje delo, lahko 
prejeli podobna priznanja.
Seveda je takega priznanja vsakdo 
vesel in tudi sam sem ga. To človeka 
obvezuje, da delo tudi v napre) 
opravlja vestno in odgovorno in pre­
pričan sem, da bo moje delo tudi v 
bodoče tako.

M. M-
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Uporaba računalnika 
pri projektiranju
(IV. del)

V aprilski številki smo začeli seznanjati bralce s projekti naše razvojne 
dejavnosti za uporabo računalnika pri projektiranju in konstruiranju 
strojev iz proizvodnega programa naše tovarne. Tako smo opisali projekta 
Francisove turbine in žerjavi. Pomemben element strojne opreme hidro­
elektrarne in črpalnega sistema predstavljajo zapiralni organi. Eden najbolj 
pogosto uporabljanih zapiralnih organov v hidroelektrarnah je dvoploščna 
loputa. Zato smo se odločili, da izdelamo programski paket za računalni­
ško projektiranje dvoploščne lopute.

3. Projekt dvoploščna loputa
3.1. Opis dvoploščne lopute
Dvoploščna loputa sestoji iz dveh 

tankih krožnih plošč, ki sta med 
seboj povezani z rebri. To je zapiral­
no telo lopute. Na obodu ima tesnilo, 
ki je običajno iz trde gume. Telo 
lopute je vležajeno v ohišju, ki ga s 
prirobnicami pritrdimo na cevovod 
oz. spiralo turbine. Loputo pomaga 
zapirati utež na ročici, odpira pa jo 
oljna hidravlična naprava. V svetu 
izdelujejo dvoploščne lopute do 
premera 8 m in za tlake do 25 bar. 
Največja loputa, ki smo jo izdelali v 
Litostroju, ima premer 5 m in obra­
tuje pri tlaku 3,7 bar v objektu 
Hemren Dam v Iraku. Dvoploščne 
lopute so del individualne proizvod­
nje. Naročilo za izdelavo dobimo 
preko javnih natečajev, na katere 
pošljemo ponudbo. V ponudbi mo­
ramo podati tehnične lastnosti naše 
lopute, seveda prilagojene zahtevam 
natečaja, rok izdelave in ceno. Za 
izdelavo ponudbe je zelo malo časa, 
od nekaj dni do enega ali dveh 
mesecev. V tem času je potrebno iz­
delati vse potrebne preračune, risbe 
in finančne kalkulacije. Z računal­
nikom bi celotno ponudbo izdelali v

nekaj urah. Izračuni naj bi bili tako 
popolni, da jih v slučaju naročila 
lopute ne bi bilo potrebno bistveno 
dopolnjevati.

3.2. Stopnje projekta
Namen projekta je izdelati pro­

gramski paket, ki bo iz minimalnega 
števila podatkov o zahtevani dvo- 
ploščni loputi avtomatsko izračunal 
vse tehnične podatke za ponudbo in 
hkrati služil tudi pri konstruiranju že 
naročene lopute. To je zahtevna na­
loga, ki jo nameravamo izdelati v 
naslednjih stopnjah:

— Opredelitev vseh potrebnih za­
četnih podatkov o loputi, ki jo name­
ravamo projektirati.

— Določitev standardnih oblik 
vseh elementov lopute, tako da bo 
potrebnih začetnih podatkov čim 
manj.

— Izdelava računalniškega pro­
grama za izračun dimenzij vseh ele­
mentov lopute na osnovi statističnih 
podatkov in izkustvenih formul.

— Računalniški izračun hidravlič­
nih karakteristik lopute.

— Izdelava programa za trdnostni 
izračun zapornega telesa lopute po 
metodi končnih elementov.

Indijski gostje so si z zanimanjem ogledali našo tovarno
(Foto: T. Š.)

Obisk študijske delegacije iz Indije
V torek 31. maja je v Litostroj prispela 25-članska študijska delegacija iz 

Indije. V sestavi delegacije je bilo 25 strokovnjakov in direktorjv iz večjih 
indijskih javnih podjetij in združenj s področja strojegradnje, elektrogospo­
darstva, rudarstva in drugih proizvodnih panog. Indijski strokovnjaki so v 
Slovenijo prispeli preko Zavoda SR Slovenije za mednarodno znanstveno, 
tehnično, prosvetno in kulturno sodelovanje.

V Litostroju je študijsko delegacijo sprejel dipl. ing. Darinko Kolbl, 
pomočnik generalnega direktorja, v razgovorih pa so sodelovali še Jurij 
Vulkan, predsednik DS DO, Pavel Stupnikar, predsednik Konference OO 
sindikata in predstavnik našega informativnega centra.

Gostje so si najprej ogledali nekatere proizvodne obrate, nato pa je sledil 
skoraj dveurni razgovor o številnih posameznih vprašanjih iz življenja in 
dela v Litostroju. Posebej so se zanimali za sistem vodenja in upravljanja 
podjetja, kakor tudi za organizacijo dela in planiranja. Več vprašanj so 
indijski strokovnjaki postavili tudi za druga področja delovanja delovne 
organizacije, kot so sistem notranje kontrole, tehnološko planiranje, delo­
vanje marketinga in oblikovanje cen proizvodov ter način vzgoje in 
pridobivanje strokovnih kadrov.

Večji del razgovora je bil posvečen tudi delovanju samoupravljanja in 
odločanju delavcev predvsem na področju sistema nagrajevanja, delitvi 
dohodka, disciplinskim postopkom, odnosu nad delavci ter notranjemu 
informacijskemu sistemu.

Indijski strokovnjaki so ob koncu povedali, da so navdušeni nad vsem, 
kar so videli in slišali v Litostroju, še posebej so povedali, da indijsko gospo­
darstvo dobro pozna litostrojske proizvode, saj smo v preteklih tridesetih 
*etih veliko izvažali v Indijo.

K. G.

— Izdelava programov za trd­
nostne izračune posameznih delov 
lopute, tj. prirobnic, ročice, ležajev, 
ohišja, pogonskega servomotorja itd.

— Določitev obremenitvenih po­
gojev, in sicer: statična obremenitev, 
dinamična obremenitev zaradi vod­
nega udara, dinamična obremenitev 
zaradi kombiniranega učinka vod­
nega udara in hidravličnih vibracij.

— Ugotovitev kritičnih dinamič­
nih obremenitev in stabilnosti delo­
vanja lopute pri dinamičnih pogojih.

— Izračun oljne hidravlične na­
prave.

— Potrebne korekcije dimenzij 
elementov lopute in ponovna kon­
trola.

— Določanje tež dokončno di­
menzioniranih elementov.

— Izdelava glavnega programa za 
povezovanje posameznih stopenj v 
celoto.

— Izdelava standardnega postop­
ka meritev in preizkusov na izdelani 
loputi.

Glavni začetni podatki o dvoplošč- 
ni loputi so največkrat definirani že v 
tehnični specifikaciji, ki jo pripravi 
kupec. To so obratovalni tlak, pre­
točna količina vode, premer lopute in 
včasih material izdelave. Izguba ener­
gije pri pretoku vode skozi loputo naj 
bi bila čim manjša, enako velja tudi za 
momente in sile, ki obremenjujejo 
loputo. Zato v laboratoriju preizku­
šamo razne oblike pomanjšanih 
loput, tj. modele loput. Na modelu 
izmerimo hidravlične izgube, mo­
mente in sile. Izvedena loputa mora 
imeti dimenzije, ki so v takem raz­
merju z dimenzijami modela, da so 
zadovoljeni podobnostni zakoni. Po 
istem principu izračunamo iz model­
skih dejanske hidravlične obremenit­
ve lopute. Za te obremenitve izraču­
namo trdnost zapiralnega telesa in 
ostalih elementov lopute. Zapiralno 
telo izračunamo po metodi končnih 
elementov. To je numerična metoda, 
po kateri razdelimo telo na veliko šte­
vilo elementov. Potrebno je rešiti 
velik sistem enačb. Rešitev mora za­
dovoljiti enačbe posameznega ele­
menta in vseh elementov skupaj. Po 
metodi končnih elementov lahko iz­
računamo trdnost delov, ki jih zaradi 
zapletene oblike ne moremo izraču­
nati po klasičnih metodah. Trdnostni 
izračun ostalih delov lopute lahko iz­
delamo po klasičnih metodah.

Loputa je statično obremenjena, 
ko je zaprta, kadar zapira pretok pa je 
dinamično obremenjena. Med zapi­
ranjem zaustavlja vodne mase v do­
vodnem cevovodu k turbini, ki imajo 
ogromno energijo. Zato pride do 
velikega narastka tlaka v cevovodu, ki 
ga imenujemo vodni udar. Tik 
preden se loputa popolnoma zapre, 
pride lahko do hidravličnih vibracij, 
če zapiralno telo ni dovolj togo. Zato 
moramo ugotoviti, katera kombina­
cija obremenitev je kritična, da zago­
tovimo stabilnost delovanja loput pri 
dinamičnih pogojih. Na dinamične 
obremenitve lopute zelo vpliva hi­
trost zapiranja. Hitrost zapiranja re­
guliramo z oljno hidravlično napra­
vo. Potrebno je izračunati dimenzije 
ventilov in servomotorja, ki bodo 
zadovoljile zahteve trdnosti in krmi­
ljenja.

Projekt računalniške obdelave lo­
pute z dvoploščnim telesom je zamiš­
ljen tako, da vsaka stopnja izdelave že 
nudi uporaben računalniški program. 
Ko bodo vse stopnje izdelane, jih bo 
povezoval glavni program. Tako 
bomo dosegli cilj, da bomo iz mini­
malnega števila začetnih podatkov 
avtomatsko dobili tehnični del po­
nudbe za izdelavo lopute.

3.3. Dosedaj opravljeno delo 
Izdelava tako obsežnega projekta 

zahteva široko razgledanost na pod­
ročju loput, hidravličnih strojev, 
hidromehanike, trdnosti in računal­
niškega programiranja. Zato smo v 
razvojnem oddelku osnovali delovno 
skupino, ki naj bi v tesni povezavi s 
projektanti izdelala ta projekt. Začeli 
smo s solidne osnove, saj v Litostroju 
izdelujemo razne tipe loput že od 
ustanovitve dalje. Prvo dvoploščne 
loputo pa smo izdelali leta 1970. V 
Inštitutu za turbinske stroje so za nas 
raziskali hidravlične karakteristike 
raznih oblik dvoploščnih loput. Za 
dosedaj izdelane lopute so bili izde­
lani trdnostni izračuni na različnih 
teoretičnih osnovah. Izvedeno je bilo 
več meritev na izdelanih dvoploščnih 
loputah med montažo v delavnici in 
med obratovanjem na terenu. Naša 
naloga je bila analizirati dosedanje iz­
kušnje in izbrati optimalno kon­
strukcijsko rešitev dvoploščne lo­
pute. Tako smo določili standardno 
obliko zapiralnega telesa, prirobnice, 
pogonskega mehanizma in hidravlič­
ne oljne naprave. Izdelali smo 
računalniške programe za hidravlični 
izračun lopute, za trdnostni izračun 
zapiralnega telesa po metodi končnih 
elementov, za trdnostni izračun 
prirobnic po nemškem in ameriškem

standardu in podali izračun pogon­
skega mehanizma ter hidravlične 
oljne naprave. Računalniški progra­
mi so predvideni za avtomatsko kon­
struiranje novih in za analizo že 
konstruiranih elementov. Vodni udar 
računamo po računalniških progra­
mih, ki smo jih razvili za analizo re­
gulacije hidroelektrarn. Izračun hi­
dravličnih vibracij smo izdelali po 
originalni lastni metodi.

3.4. Nadaljnje delo
Opravili smo obsežno delo in 

izdelali že v prvi fazi računalniške 
programe, ki jih projektanti brez 
težav lahko uporabljajo. Vsi pro­
grami tečejo na našem računalniku 
DELTA 340/5. Edino program za 
metodo končnih elementov SAP IV 
je preobsežen, zato ga uporabljamo 
na Republiškem računskem centru. 
Pred nami je izdelava nekaj manjših 
programov. Najtrši oreh pa bo pove­
zava posameznih programov v glavni 
program. Izvesti nameravamo še več 
meritev na izvedenih loputah, da 
bomo verificirali in dopolnili teore­
tične osnove računalniških progra­
mov. Tako bomo dosegli namen, da 
gradimo ekonomične in hkrati še bolj 
varne dvoploščne lopute. Programski 
paket bo smotrno dopolniti še s ko­
mercialnim delom.

Jurij Fašalek

Razdelitev plošče zapiralnega telesa na elemente
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Obisk študentov iz ZDA
Pred leti je ameriški profesor dr. Kenneth Zapp nekajkrat obiskal našo 

delovno organizacijo v okviru programa spoznavanja in preučevanja jugo­
slovanskega sistema samoupravljanja. Litostrojske izkušnje so ga gotovo 
zanimale, saj je v svoji doktorski disertaciji posvetil Litostroju kar 10 strani. 
Sicer pa njegovo naklonjenost do naše delovne organizacije kaže tudi 
dejstvo, da nas je 18. maja spet obiskal, tokrat s skupino 16 študentov z uni­
verze Grand Valley State Coilege in s svojo ženo Magdo Zapp, ki je tudi 
profesor na tej univerzi.

Skupina si je z zanimanjem ogledala nekaj naših obratov, pri čemer so 
seveda opazili razliko med starim in novim, predvsem glede delovnih 
pogojev in družbenega standarda. Za nas je nekoliko pikro zvenela njihova 
ugotovitev, da je delavcem pri nas očitno lepše in da se bolje počutijo, saj se 
vidi, da jih nihče tako ne priganja kot pri njih, da so njihove kretnje mir­
nejše in da je prižgana cigareta ter pogovor s sodelavcem pač privilegij, ki si 
ga delavci v kapitalizmu ne morejo privoščiti. Teh njihovih iskrenih poklo­
nov smo po eni strani sicer veseli, po drugi pa seveda v nas zbujajo zaskrb­
ljenost, kako takšen humanejši način dela vpliva na produktivnost...

Glavna pozornost tokratnemu obisku ameriških študentov je veljala 
temeljni organizaciji TOZD PUM. Na sestanku, katerega so se udeležili 
predstavniki samoupravnih organov in družbenopolitičnih organizacij, so 
gostje postavljali številna zanimiva vprašanja, iz katerih se je videlo, da bi 
resnično radi spoznali način samoupravljanja, in da so teoretično podlago 
dobili že doma, pred potovanjem po Jugoslaviji. Seveda so takšni občasni 
pogovori koristni za obe strani, saj morda dobro postavljeno vprašanje 
zapelje naše razmišljanje v novo smer, hkrati pa se večkrat šele ob tem za­
vedamo mnogih prednosti, ki jih ima delavec v naši socialistični družbi, pa 
se nam zdijo kar same po sebi umevne, čeprav dejansko predstavljajo veliko 
vrednoto.

Naslednji dan so si gostje iz Združenih držav ogledali tudi našo Soriško 
planino, najbolj vztrajni med njimi pa so se celo povzpeli na Možica. Nikdar 
nismo hoteli našega sistema samoupravljanja nikomur prikazovati kot naj­
boljšega ali ga celo komu vsiljevati, veseli pa smo, če se ljudje iz drugih delov 
sveta zanj zanimajo in ga preučujejo. Prepričani smo, da bodo tudi mladi 
Amerikanci, ki so nas obiskali, svojim rojakom povedali o nas marsikaj za­
nimivega.

1.1.

Piše: Marijana Meglič

Končno —
(Nadaljevanje)

V štirih urah in pol sva imela čisto 
dovolj časa, da sva si ogledala ladjo z 
njenimi neštetimi palubami. Hvala 
bogu, sva že čisto na začetku našla 
tudi samopostrežno restavracijo in se 
tam utaborila za kakšno urico. Moj 
Janez je na začetku linije filozofsko 
dejal: »Nek’ se vidi raskoš« in si tudi 
v tem stilu naložil pladenj, jaz pa 
pogumno za njim. S polnimi želodci 
sva si potem vzvišeno ogledovala 
druge potnike z nahrbtniki, ki so 
grizljali razne sendviče in podobno.

In ker sva bila zdaj že zelo izkušena 
popotnika sva ugotovila, da bi bilo 
dobro priti že pred prihodom v kon­
zervativno Anglijo do nekaj »domo­
rodne« valute. Zato sva na ladji 
poiskala menjalnico in hotela spet 
zamenjati naše dinarje. Tisti fant za 
blagajno pa jih je vrtel in vrtel po 
rokah, pa spet vrtel. . . Kaj pa zdaj? 
Ali so ponarejeni? Nič takega ni bilo, 
le fant je prijazno dejal, da jugoslo­
vanskega denarja še nikoli ni videl, pa 
bi si ga rad ogledal. Pa tudi menjava je 
bila proti pričakovanju dokaj dobra.

Proti večeru smo v daljavi zagledali 
bele dovrske pečine in pred nami je 
bila končno angleška obala. Kmalu so 
nas sprejeli vljudno togi angleški ca­
riniki in nas kaj kmalu spustili v 
prijazno mestece Dover. Prižgale so 
se prve luči, ko nas je cela truma po­

potnikov z nahrbtniki »odkrevsljala« 
na lov za prenočiščem. Šele v tretjem 
mladinskem domu sva dobila dve 
poljski postelji, prijazno stisnjeni 
pod biljardno mizo v veliki družabni 
sobi. Ko sva se takole udomačila, sva 
dobila še prijetno družbo dveh nem­
ških štoparjev in skupaj smo se 
odpravili na ogled Dovra. Tega ti­
pično pristaniškega mesteca z angle­
škimi značilnostmi je bilo ravno za 
približno par ulic, ki so tekle vzpo­
redno z obalo, vse polno je bilo še 
trgovinic in prijetnih krčem. Seveda 
smo se kaj hitro znašli pri vrčkih piva 
in pri čem drugem kakor še pri picah.

Zjutraj naju je zbudil vrvež jutra­
njih lakotnikov, ki so se motovilili po 
sobi z brisačami, zobnimi ščetkami in 
krožniki za zajtrk. Ko sva prilezla 
izpod biljardne mize sva se najprej 
pošteno najedla, iz vrta pa sva zasli­
šala tipično nerazumljivo angleško 
govorico. Tu je starejši možakar 
(kakršnega si vedno predstavljam 
Krjavlja) navdušeno klepetal z obi­
skovalci in vsako svojo trditev pod­
krepil z glasnim in odločnim odhrka- 
vanjem. In ko je zaslišal od kod sva, 
so se mu navdušeno zabliskale oči: 
»O, iz Jugoslavije! Uh, vaš Tito jo je 
pa pošteno podkuril Stalinu! To pa 
to!« In če me občutek ne vara, je bilo 
to tudi ena zadnjih stvari, ki so mu 
bile še znane, kaj se dogaja okrog 
njega.

MLADINSKA DELOVNA BRIGADA »STANE KOSEC«
T T NZ • V' • v t • 1 • le e eUspesm sisenski brigadirji

Mladinska delovna brigada »Stane Kosec« iz Šiške se je letos udeležila 
zvezne mladinske delovne akcije »Ogulin 83«. Šišenski brigadirji so bili na 
delovni akciji od 12. junija do 7. julija. Skupno je bilo 44 brigadirjev, od tega 
8 deklet in 3 pionirji. Komandant brigade je bil Mustafa Gerzič, povprečna 
starost brigadirjev pa je bila 20 let.

Brigadirji so pogozdovali okoliške 
terene Ogulina v skupni površini 
280 ha, naši brigadirji pa so pogozdili 
skoraj 100 ha. V 20 delovnih dneh so 
morali posaditi 40.800 sadik, zaradi 
dežja pa so delali le 18 delovnih dni in 
kljub temu posadili kar 51.560 sadik. 
Že tretji dan jih je obiskala komisija iz 
gozdnega gospodarstva, ki jim je 
izrekla posebno zahvalo za kvaliteto 
dela, ker je naša brigada svoje delo 
najbolje opravljala.

V brigadi je bilo 18 litostrojčanov, 
od tega 10 iz proizvodnje in 9 iz Izo­
braževalnega centra. 8 jih je dobilo 
udarniške značke in 2 pohvalo, 
učenci pa so dobili 5 pohval.

Dvakrat so brigadirje obiskali tudi 
predstavniki iz Ljubljane.

Prvič jih je obiskal predsednik 
ZSMS občine Šiška tovariš Krušič, 
član sekretariata tovariš Zadel in pod­
predsednik SZDL Šiška tovariš Gor­
nik, drugič pa delegacija iz Litostroja 
— predsednik mladine tovariš Jova­
novič, predsednik sindikata tovariš 
Stupnikar in član sekretariata ZK to­
variš Čopi.

Učinek brigadirskega dela na tej 
akciji je bil zelo velik. Skupno število 
posajenih sadik petih brigad znaša 
231.684, zvezne akcije pa so se poleg 
šišenske v tem času udeležile še na­
slednje brigade: »Mika Bosnič« iz 
Titovega Drvarja, brigada »Rahilka 
Goneva« iz Sv. Nikole, brigada 
»Dule Karakljajič« iz Lazarevca in 
brigada »Stanislav Sremčevič-Crni« 
iz Knina. Brigadirji so stanovali v 
dveh lepo urejenih barakah, ki jih 
sicer uporablja naša vojska, zadovolj­
ni pa so tudi s hrano. Na traso, odda­
ljeno od Ogulina približno 30 km, so 
se vozili z avtobusom, tam pa so 
delali od 7.30 do 14.30. Medsebojni

odnosi v brigadi so bili zelo dobri — 
tako med člani štaba, kot med briga­
dirji vseh petih brigad. Prav tako tudi 
ni bilo večjih disciplinskih prekrškov. 
Brigadirji so se počutili zares pri­
jetno.

Pisano in živahno je bilo tudi kul­
turno življenje. Vsaka brigada je pri­
pravila brigadirski večer, večkrat 
pa so brigadirje obiskale tudi glasbe­

ne skupine. V prostem času so se 
lahko brigadirji vključevali v različne 
krožke ali tečaje.

To, da se je šišenska brigada zares 
izkazala, potrjujejo tudi: priznanje, 
trak akcije in petkratna proglasitev za 
udarniško brigado. Brigada je bila 
predlagana tudi za republiško prizna­
nje za plaketo Vladimirja Nazorja, na 
koncu pa so brigadirji dobili še 18 
udarniških značk in 14 pohval.

Želimo si, da bi bilo tako uspešnih 
akcij še več in da bi se jih tudi ostali 
mladinci udeleževali v večjem številu.

Brigadirski ZDRAVO!
M. Gerzič

5 EMO Pariz
Evropsko razstavo orodnih strojev 

z mednarodno udeležbo je priredil 
CECIMO (Evropski komite za in­
dustrijo orodnih strojev). Razstave se 
je udeležilo 1400 razstavljalcev iz 
25 držav na razstavnem prostoru 
110.000 m2 tokrat v Parizu.

Na razstavi so bile naslednje sku­
pine izdelkov iz področja orodnih 
strojev in opreme za obdelavo kovin 
z orodji:

— stroji in oprema za preobliko­
vanje kovin

— stroji in oprema za odrezovanje 
kovin

— stroji in oprema za montažo
— roboti za strego strojem
— orodje za preoblikovanje in 

odrezovanje
— mehanski, hidravlični in pnev­

matski sistemi pogonov
— sestavni deli strojev
— elektrooprema in elektronika 

za orodne stroje
— krmilni procesorji in računal­

niški sistemi orodnih strojev
— kompletni avtomatizirani pro­

izvodni procesi za izdelavo delov

Kar žal mi je bilo, ko sva zapustila 
Dover.

Ijiva točka v Londonu, ki sva jo po­
znala.

avtoindustrije.
Iz tako velikega števila proizvajal­

cev orodnih strojev in opreme zbra­
nih na enem mestu je možno oceniti 
vsaj nekatere poglavitne skupne na­
ravnanosti ponudbe in povpraševa­
nja.

Proizvajalci nudijo:
— Vedno več enakih ali vsaj po­

dobnih sestavnih delov, kar kaže na 
splošno težnja po enotni tipizaciji.

— Vedno manj univerzalnih iz­
vedb strojev kaže na vsestransko pri­
zadevanje po iskanju namenskih 
izvedb za posamezne izdelovalne po­
stopke.

— V samih izvedbah strojev ni po­
sebnih sprememb. Spremembe so 
vidne le v opremljenosti na področju 
krmiljenja in varnosti uporabe.

— Velik korak je napravljen na 
področju samokontrole izdelovalne­
ga procesa na strojih, ki ga izvajajo 
stroji sami, kar zmanjšuje kvar orodja 
in število slabih izdelkov.

— Na področju proizvodnih in­
formacij in računalniške obdelave po­
datkov za proizvodne procese so 
opazna velika prizadevanja v iskanju 
najugodnejših poti, ki se bližajo 
skupnemu cilju, kako združiti pri­
pravo z izdelavo. Najbližja je tista, ki 
že omogoča programiranje neposred­
no iz risbe izdelka, za kontrolo pro­
grama pa se neposredno izdela ple­
terska risba na osnovi programskega 
zapisa.

Da ne bi kdo pomislil, da je štopa­
nje zelo lagoden šport. Kje pa! Po 
neki grozno dolgi in široki cesti sva 
odmaršira ven in prisopihala na hrib 
nad mestom. Tu sva se spomnila, da 
morava štopati na levi strani, pa sva 
kljub temu kar nekaj časa čakala, da 
naju je pobral neki kamionček. 
Potem pa s štopanjem nisva imela več 
težav. Se dvakrat sva »presedla« in se 
odpeljala proti najinemu cilju — 
Londonu. Vožnja z zadnjim avto­
mobilom je bila še najbolj čudna. 
Drveli smo po levi strani in kilome­
trski števec je kazal le 80 na uro. Ko 
sem se že z vsemi štirimi držala za 
kljuke in sedeže mi je Janez strokov­
no zaupal, da se vozimo v miljah in ne 
v kilometrih. Pa se mi je zdelo nekako 
že prej, da naša škoda pri 80 km niko­
li ni bila tako divja.

Živi in zdravi smo se pripeljali v 
predmestje Londona. Kakšen obču­
tek! Naenkrat se znajdeš v milijon­
skem mestu, ki ga ne poznaš, kjer 
nimaš nikogar znanega in tako daleč 
od doma. Počutila sva se kar malo 
izgubljena in osamljena, pa sva se 
hitro odpravil naprej. Ko sva se v 
strokovni angleščini zanimala kje je 
podzemna železnica, so naju vsi de­
belo gledali. Pa se je enemu le po­
svetilo: »A tuba (tube)? Tukajle je 
postaja, čisto pod nami!« K sreči sva 
že v filmih videla kako to gre. Spustila 
sva se nekaj nivojev nižje (ampak ne 
moralno), se orientirala po napisih 
in sedla na prvi vlak za Piccadily 
circus. To je bila tudi edina oprijem-

Ko sva prilezla iz podzemeljske, 
sva se srečala s čudovito sončnim cen­
trom Londona, z množico hitečih 
ljudi, dvojnimi rdečimi avtobusi, 
črnimi staromodnimi taksiji in angle­
škimi bobiji. Moj Janez mi je od na­
vdušenja skoraj padel čez ograjo, ki je 
ločila pločnik od levo usmerjenih 
ulic. Ampak hladnokrvni Angleži še 
trznili niso, ko so hiteli mimo takšnih 
dveh divjakov — ali nevzgojenežev 
(pač po njihovo!). Obvezno sva se še 
slikala, potem pa hajd po mestu. 
London je postal najin — po dolgem 
in počez! Najprej sva našla legendar­
no Buckinghamsko palačo z Big Be­
nom, Tower bridge, Hyde park in 
vse ostalo. Ko sva šla mimo Bucking­
hamske palače, je tam stala množica 
ljudi. Najprej sva mislila, da je ravno 
menjava straže in sva se seveda 
pririnila čisto blizu. Takrat pa sva za­
gledala počasi se premikajočo limu­
zino, z uniformiranim šoferjem in 
notri samo presvetlo angleško kra­
ljico. Potem je prav milostno poma­
hala množici in ker je Janez najbolj 
štrlel ven, je dejal, da je bilo to 
namenjeno prav njemu. No, prav — 
proti taki konkurenci pa ne morem 
nič.

Ko sva se ves dan takole potikala 
po Londonu, sva se proti večeru 
končno spomnila, da morava nekje 
tudi prespati. Zanimivo vprašanje — 
kje?

(Se nadaljuje)

Proces se seveda nadzoruje preko 
video zaslona.

Metoda omogoča neposredni pro­
ces priprave programa ob delovnem 
mestu obdelave kovin s preoblikova­
njem ali odrezovanjem. Poleg nepo­
srednosti te metode omogoča občut­
no skrajšanje časa izdelave krmilnih 
programov.

Ce so še v bližnji preteklosti veljala 
merila za industrializacijo dežele in­
tenzivnost gradbeništva in uporaba 
orodnih strojev, je v sedanjosti prav 
gotovo še dodatno merilo, to je upo­
raba računalništva.

V množici proizvajalcev opreme za 
obdelavo kovin sleherni išče svoje 
mesto, ki je teritorialno ali tehnolo­
ško pogojeno. Najčešče pa je prepu­
ščeno tržnim razmeram. Zato je zelo 
pomembna nenehna raziskava tržnih 
razmer s stalnimi ponudbami na po­
vpraševanje.

Na 5 EMO so razstavljali tudi Ju­
goslovanski proizvajalci orodnih 
strojev: ILR, Kikinda, Tito Skopje, 
Uniš Sarajevo in Jelšingrad.

Mašinosavez pa je s katalogi pred­
stavljal na informacijskem centru vse 
Jugoslovanske proizvajalce orodnih 
strojev.

Litostroj se je na 1 EMO leta 1975 
predstavil z zelo lepim razstaviščem. 
Tokrat ga pa ni bilo.

Na rastavi je bilo pokazano kaj 
proizvajalci trenutno nudijo. Kaj so 
najbolj iskali kupci, pa bo vidno na 6 
EMO 1985. leta v Hannovru.

V. P-
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STANOVANJSKA PROBLEMATIKA

Vas zanima?
Na podlagi doslej zbranih pripomb pripravljamo spremembo samo­

upravnih aktov na stanovanjskem področju. Seveda ne bo mogoče upošte­
vati vseh pripomb, kar velja predvsem za tiste, ki so v nasprotju z ustrezno 
zakonodajo.

V nadaljevanju bomo s pomočjo priznanih strokovnjakov skušali 
odgovoriti na nekatera vprašanja s področja samoupravnega urejanja reše­
vanja stanovanjskih potreb. Vprašanja povzemamo iz pripomb naših sta­
novanjskih komisij, odgovore zanje pa smo poiskali v knjigi »Samoupravno 
urejanje reševanja stanovanjskih potreb delavcev v organizacijah združe­
nega dela«, ki jo je leta 1981 izdal Inštitut za delo pri Pravni fakulteti v Ljub­
ljani.

Družbenopolitično
izobraževanje

V. vprašanje
Ali je dopustno vrednotenje sta­

novanja, ki ga delavec prepusti ob do­
delitvi novega, z določenim številom 
točk, ki so odvisne od velikosti stano­
vanja?

Odgovor
Taka rešitev utegne biti vprašljiva, 

ker bi se tedaj delavci z boljšim stano­
vanjem kot prosilci znašli v ugodnej­
šem položaju v primerjavi s tistimi, ki 
imajo zelo slabo stanovanje ali pa ga 
sploh nimajo. Zato bi taka graduacija 
pripeljala do razvrednotenja temelj­
nega kriterija, da nekdo nima ustrez­
no rešenega stanovanjskega vpra­
šanja. Vrednotenje prepustitve sta­
novanja torej ne more biti pomem­
ben kriterij v točkovanju.

VI. vprašanje
Poleg že omenjenega obstajajo 

različna mišljenja o dodeljevanju kre­
ditov za individualno stanovanjsko 
gradnjo izven kraja, kjer delavec živi, 
oziroma delavcem iz drugih repub­
lik. Ali ima delavec iz druge repub­
like, ki je dobil v uporabo družbeno 
stanovanje, tudi pravico do kredita za 
izgradnjo lastne hiše? Ali delavcu, ki 
nima rešenega stanovanjskega vpra­
šanja v kraju zaposlitve, pripada pra­
vica do kredita za izgradnjo stano­
vanjske hiše izven mesta zaposlitve 
oziroma v drugi republiki?

Odgovor
Delavec ima pravico do stanovanja 

(uporabe družbenega stanovanja ali 
lastniškega stanovanja) v kraju, kjer 
dela, oziroma na področju, ki se ob­
ravnava kot kraj dela. S samouprav­
nimi splošnimi akti se določa, kateri 
kraj je mogoče šteti kot kraj dela. V 
skladu s tem se določa območje, na 
katerem ima delavec pravico do 
stanovanja. Izven tega območja de­
lavec ne more reševati svojega sta­
novanjskega vprašanja.

Za kraj dela se šteje kraj, kjer de­
lavec trajno opravlja dela, zaradi 
katerih je sklenil delovno razmerje. 
To ni nujno kraj, v katerem je sedež 
tozda, če se dela trajno opravljajo 
izven tega kraja (npr. sedež tozda je v 
Ljubljani, delavec pa stalno dela v po­
slovni enoti v Beogradu). Delavci, ki 
delajo v tozdu, v katerem se zaradi 
dejavnosti delo opravlja na različnih 
območjih (delo na terenu, v gradbe­
ništvu, prometu in podobno), imajo 
Pravico do stanovanja v kraju, kjer je 
sedež tozda.

S tem, da so delavci tozda v svojem 
Pravilniku izključili možnost dode­
litve kredita delavcem, ki žele vložiti 
sredstva za stanovanjsko gradnjo iz­
ven občine, v kateri ima delovna or­
ganizacija poslovne enote, niso krše­
na določila ustave in zakona (odločba 
Ustavnega sodišča Vojvodine, št. 
U-57/77).

VIL vprašanje
Kdo je delavec brez stanovanja? To 

vprašanje se postavlja zato, ker 
obstaja možnost zavestne zlorabe od 
delavcev, ki stanujejo pri starših v 
Povsem zadovoljivih stanovanjskih 
okoliščinah.

Odgovor
Delavec brez stanovanja je vsak de- 

avec v tozdu, ki nima stanovanjske 
Pravice na stanovanju v družbeni 
astnini, ali tisti, ki ni lastnik vseljive­

ga lastniškega stanovanja. Nepose- 
o vanje stanovanja je temelj za uve- 

lavitev pravice do stanovanja. Glede 
na to je potrebno upoštevati nekatere

relativne okoliščine, ki se tičejo opre­
delitve stanovanjskega statuta delav­
ca. Tako na primer se ne šteje, da de­
lavec poseduje stanovanje, če kot član 
družinske skupnosti stanuje pri svo­
jih starših ali pri starših svojega za­
konskega tovariša ali pri drugih so­
rodnikih. Z druge strani se delavec, 
katerega zakonski tovariš poseduje 
vseljivo stanovanje, ne šteje za de­
lavca brez stanovanja.

Okoliščina, da delavec stanuje pri 
svojih starših, ne pomeni, da je s tem 
rešil svoje stanovanjsko vprašanje, 
pomeni pa, da je v bolj ugodni situa­
ciji od delavca, ki nima prav 
nobenega stanovanja. Zato mora biti 
ta okoliščina upoštevana pri dolo­
čanju vrstnega reda za reševanje 
stanovanjskih vprašanj.

VIII. vprašanje
Po sprejetem pravilniku delavcu 

pripada za vsako leto čakanja določe­

no število točk od vložitve prve 
prošnje. Ali delavcu, ki je vložil pro­
šnjo leta 1973 in je 1. maja 1980 pre­
kinil delovno razmerje v delovni 
organizaciji, 1. avgusta 1980 pa je v 
njej ponovno sklenil delovno raz­
merje, pripadajo točke iz naslova pri­
čakovanja stanovanja od leta 1973? 
Ali je dolžan ponovno vložiti svoj za­
htevek in se mu točke za čakalno 
dobo štejejo od ponovne vložitve 
prošnje?

Odgovor
Osnove za uresničevanje pravice 

do stanovanja so lahko: stanovanjske 
razmere, delovni prispevek delavca, 
skupna delovna doba, število družin­
skih članov in podobno. Čas »čaka­
nja« od dneva vložitve zahtevka ne 
more biti osnova za uresničevanje 
pravice do stanovanja. O vsakem 
zahtevku je potrebno odločiti ne 
glede na to, kdaj je bil vložen. To 
pravico ima delavec, ki je na primer 
zaradi elementarne nezgode ostal 
brez stanovanja, ne glede na to, da 
zahtev za dodelitev stanovanja ni vlo­
žil pred ostalimi delavci. Poleg tega 
delavcu s prenehanjem delovnega 
razmerja prenehajo vse pravice iz de­
lovnega razmerja. Če isti delavec po­
novno sklene delovno razmerje v isti 
organizaciji, uresničuje svoje pravice 
iz delovnega razmerja (tudi pravico 
do stanovanja) od dneva ponovne 
sklenitve delovnega razmerja.

Obisk italijanske kulturniške 
skupine

V nedeljo, 29. maja, so nas obiskali godbeniki Godbenega 
društva iz Proseka pri Trstu, ki že dalj časa gojijo stike z litostroj- 
skim pihalnim orkestrom.

Našim rojakom — zavednim zamejskim Slovencem smo naj­
prej razkazali lepote Bleda, po ogledu gradu in jezera pa so imeli 
italijanski godbeniki na terasi blejske Kozine enourni promenad­
ni koncert. Kljub dežju se je zbralo veliko poslušalcev, saj je Bled v 
tem času že poln domačih in tujih turistov.

Po povratku v Ljubljano sta imela oba orkestra — iz Proseka 
in iz Litostroja — skupni koncert v rekreacijskem centru 
Mostec. Koncert se je začel ob 16. uri. Najprej so igrali gostje, 
zatem pa še Litostrojčani, za zaključek pa sta oba orkestra skupaj 
zaigrala še dve skladbi — prvo pod vodstvom Slavka Lukše, nato 
pa še Blagoja Iliča. Seveda so na koncu morali dodati še eno 
skladbo.

Program je bil zelo bogat in raznovrsten, od sinfonij do ko­
račnic in narodnih, najbolj pa je navdušil venček zabavnih melo­
dij v hitrem ritmu skladatelja Maxa Lehmanna.

Po koncertu je za zabavo in ples igral in pel še ansambel Veseli 
Šentvidščani. V Mostecu se je zbralo veliko ljudi, in vsi so z 
navdušenjem sledili koncertu in se na koncu tudi zavrteli ob 
poskočnih melodijah. Povedali so, da v Mostecu že dolgo ni bilo 
česa takega, toliko ljudi in predvsem toliko godbenikov. 
Vsekakor bi bilo potrebno še kdaj prirediti podobno srečanje!

O povratnem obisku litostrojskega pihalnega orkestra v Pro­
seku pri Trstu v nedeljo 19. junija 1983, pa v prihodnji številki.

V. T.

Ko bomo obravnavali tematiko, ki 
jo narekuje naslov, bomo seveda od­
mislili poklicno izobraževanje, tem­
več se bomo ustavili pri tistih oblikah 
izobraževanja, ki človeku dajejo 
znanje, da lahko aktivneje deluje kot 
član družbenopolitičnih organizacij, 
kot samoupravljalec. Zavedati pa se 
moramo, da spoznanja, do katerih 
bomo prišli, ne bodo edina resnična, 
dokončna. Med vrsticami bo ostalo 
dovolj manevrskega prostora, da si 
bo vsak lahko dopolnil sliko s svojimi 
izkušnjami in spoznanji ter hkrati 
vnesel tista družbena spoznanja, ki 
jih tukaj ne bomo dovolj upoštevali.

Govorimo o družbenopolitičnem 
izobraževanju, ob tem pa velikokrat 
ne vemo, kdo naj se izobražuje. Naj­
večkrat se zadovoljimo tako, da to 
povežemo z družbenopolitičnimi 
organizacijami, navadno z Zvezo 
komunistov, pozabljamo pa, da smo 
vsi člani Zveze sindikatov (razen red­
kih, res redkih izjem!)

Cilj družbenopolitičnega izobra­
ževanja je dati človeku tista znanja, s 
katerimi bo lažje razvijal lastna spo­
znanja, ki bodo hkrati v skladu z 
družbenimi interesi. Poleg tega naj 
človeka pripravi, da bo to znanje 
uporabil v praktični akciji, ko se bo 
boril za uresničevanje sklepov in do­
govorov.

Ob vseh ostalih vprašanjih tudi to­
krat ne smemo zanemariti dejstva, da 
govorimo o odraslih, izoblikovanih 
ljudeh, ki bi se morali, če naj se 
subjektivno čutijo samoupravljalce, 
več in bolje samoizobraževali. Ker si 
tega največkrat ne znamo pravilno 
(ali pa sploh) samoorganizirati, so še 
potrebne organizirane oblike druž­
benopolitičnega izobraževanja.

Pri vsakem izobraževanju moramo 
upoštevati interes, sposobnosti in 
motiviranost posameznika. Najpa­
metneje je, če posameznikom skuša­
mo omogočiti takšno izobraževanje, 
da v največji možni meri uresničijo 
svoje interese, ki so izraz aktivnosti v 
kolektivu ali družbenopolitični or­
ganizaciji. Zelo narobe ravnamo ta­
krat, ko posameznikov interes sku­
šamo z različnimi obljubami preobli­
kovati tako, da postane umeten, da ni 
več pristen. Povsem napačno je tudi 
misliti, da lahko z moralno prisilo 
pripravimo nekoga do tega, da bo 
trajno deloval v skladu z družbenimi 
interesi in se samoizobraževal, kajti 
pogosto se bo znašel v položaju, ko 
ne bo vedel, kam naprej.

Pomembno mesto v tej tematiki 
zavzemajo različne prdstave o priča­
kovanih rezultatih izobraževanja. Te 
obstajajo tako pri izvajalcih izobra­
ževanja, izobraževancih, kot družbe­
nih okoljih, ki oboje delegirajo v izo­
braževalni proces. Do tega pride 
zato, ker se v izobraževalni proces 
vključujejo posamezniki z različnimi 
poklici in usmeritvami, vsakdo pa se 
v svojem življenjskem delovnem 
okolju srečuje z bolj ali manj specifič­
nimi problemi. Ko se sreča z odda­
ljenimi problemi, pa ne more dovolj 
upoštevati vseh odločilnih dejavni­
kov, ker jih enostavno ne pozna. Če 
skuša različne probleme reševati po 
istem obrazcu, lahko pride do prave 
polomije. To pa pomeni, da litostroj- 
ski delavec lahko uspešno rešuje go­
spodarske probleme Litostroja, težje 
pa rešuje probleme nacionalizma, če 
se z njimi ne srečuje, oziroma je kljub 
dobrim informacijam toliko odda­
ljen, da nima jasne predstave o celoti 
problema.

Naslednja težava so pojavi, ko iz­
vajalec izobraževanja problem pred­
stavlja na določen način, izobraženec 
pa ga razume drugače. Zdi se, da je 
jedro nesporazuma v dejstvu, da vsi 
ljudje ne obvladamo metode abstrak­
cije do iste mere. Ta metoda pa je v 
družbenopolitičnem izobraževanju 
in delu nujna, saj se veliko srečujemo 
prav z abstraktnimi pojmi, ki jih je 
pogosto nemogoče predstaviti na 
preprost— konkreten način.

Poleg tega si moramo priznati, da 
imajo vodstva in članstvo družbeno­
političnih organizacij večkrat napač­
na pojmovanja, ko gre za pričakova­
nja. V nekaterih primerih (res samo 
nekaterih, ne pa vseh) gre za to, da 
komaj čakamo, da se izobraževalni 
proces konča. Takoj nato skušamo 
izobraževancu naložiti »vagon« 
funkcij, ostali pa se umaknemo in 
čakamo. Kaj? Čudežev?

Ob tem se vprašajmo (ter si odgo­
vorimo kolikor moremo objektivno), 
ali se danes ljudje res »tepejo« za 
funkcije? Ne, ljudje se jih otepajo; 
celo komunisti bi hoteli biti anonim­
ni, ilegalci. . .

Seveda bi lahko porabili mnogo 
prostora in besed, da bi si povedali 
vse o motivih in rezultatih tega vpra­
šanja. Lahko pa brez analize trdimo, 
da je na splošno motivacija za druž­
benopolitično izobraževanje zelo 
nizka, pri čemer nismo daleč od 
resnice. Zavedati se moramo, da 
danes upoštevamo tisto resnico, ki je. 
Jutri, če bo nova, bomo pa novo. 
Veliko ne moremo zgrešiti, če re­
čemo, da je motivacija nizka zato, ker 
doseženi stopnji družbenopolitične 
izobrazbe ne sledi ustrezna material­
na nagrada. Potrošniška miselnost pa 
je v veliki meri prisotna tudi v našem 
prostoru: visok družbeni ugled ima 
človek, ki ima čimveč materialnih do­
brin, nizkega pa družbenopolitični 
delavec — aktivist, ki se trudi popol­
dan za popoldnevom, da bi zadovo­
ljivo rešil čimveč družbenih proble­
mov. Vsi vemo, da takšno delo po­
meni odrekati se precejšnjemu delu 
prostega časa, za kar pa nismo vsi pri­
pravljeni, zato mislimo, da je druž­
benopolitično znanje in delo odveč. 
Toda, ali je pravilno, da se prostemu 
času odrekajo le eni, da bi rešili prob­
leme, ki se tičejo vseh? Potem pa še 
godrnjamo, ker ni vse tako, kot 
želimo, nič pa ne storimo, da bi bilo! 
Če hočemo postati kreatorji lastnega 
dela in življenja, ne pa le večni neza­
dovoljneži, se moramo potruditi, da 
bomo imeli znanje, s katerim bomo 
lahko vplivali na rešitve in odločitve. 
To pa lahko dosežemo le, če imamo 
dovolj kvalitetnega znanja.

Marsikdo se v vsem tem ne bo 
strinjal z mano. Toda mar bi bili vsi 
problemi rešeni, če bi bilo dovolj, da 
se le strinjamo? Kdo pa pravi, da 
smo dobri samoupravljalci, če se z 
našim sistemom načelno strinjamo, 
delamo pa še naprej po svoje!? Se­
veda je dobro, če se zavedamo, kako 
je tudi znanost vedno le relativna 
(nikoli ni in ne more biti absolutna), 
zato je tudi moje razmišljanje, ki 
nima z znanostjo nič skupnega, kot 
vsako drugo subjektivno obarvano. 
In ko nam bo to odvzeto, bomo le še 
roboti, ne pa ljudje, ki ljubimo, so­
vražimo, se bojimo drug drugega, 
smo radovedni, voljni, zainteresi­
rani . ..

Gorjan

OBVESTILO

Obveščamo vas, da smo za­
radi omejenih finančnih sred­
stev za rekreativno kegljanje in 
zaradi povišanje najemnine za 
kegljišča Športnega društva ILI­
RIJE prisiljeni odpovedati ter­
mina ob ponedeljkih od 13.00 do
15.00 ure (IC) in ob petkih od
19.00 do 22.00 ure tako, da je naš 
termin kegljanja na ILIRIJI od 
1. julija 1983 samo ob ponedelj­
kih od 15.00 do 19.00 ure.

Prosimo, da sprejmete to spre­
membo z razumevanjem in se 
poslužujete v bodoče omenje­
nega termina.

Kegljaška sekcija Litostroj
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Litostrojski godbeniki 
v Proseku pri Trstu

V soboto in nedeljo, 18. in 19. junija 1983 je Godbeno društvo iz Proseka 
pri Trstu priredilo 2. prijateljsko srečanje pihalnih godb in pobratenih pev­
skih zborov.

Vabilu na sodelovanje s tem dru­
štvom, s katerim nas veže že dolgo­
letno sodelovanje in prijateljstvo smo 
se seveda z veseljem odzvali in tako 
smo se v nedeljo zgodaj zjutraj odpe­
ljali proti Italiji. Brez kakršnih koli 
zapletov na popolnoma praznem 
mejnem prehodu smo prišli v Prosek, 
kjer so nas že prisrčno dočakali naši 
gostje. Po kratkem postanku in 
zakuski pa smo se z avtobusoma od­

peljali proti Gonarsu, kjer je bilo med 
drugo svetovno vojno zloglasno kon­
centracijsko taborišče. Danes ni o 
njem več niti sledu, le na pokopališču 
stoji veličasten spomenik žrtvam. Ob 
zvokih žalne koračnice smo v imenu 
Litostroja položili venec k spome­
niku in se poklonili spominu žrtev.

V soboto so na prireditvenem 
prostoru v Proseku nastopili prose- 
ška pihalna godba s samostojnim

koncertom in pevski zbori »Vasilij 
Mirk« Prosek-Kontovel, »Bratje Mi­
lavec« iz Brežic, »Zarja« iz Železne 
Kaple na avstrijskem Koroškem in 
pevski zbor iz Stražišča pri Kranju. 
Sledila je zabava s plesom, igral je an­
sambel Lords.

V nedeljo, 19. junija 1983 pa smo 
bili pri naših zamejskih prijateljih 
tudi mi. Ob 17. uri se je začel slav­
nostni mimohod po ulicah Proseka v 
katerem so sodelovali trije pihalni 
orkestri in ansambel .ljubljanskih 
mažoretk. Množice ljudi na pločni­
kih in oknih in v koloni za nami so 
nam dale vedeti, da so resnično zado­
voljne ob takšnem kulturnem dogod­
ku, pravi paši za oči in ušesa.

Ko se je sprevod nato ustavil na 
odprtem prireditvenem prostoru, je 
sledil bogat kulturni program, v 
katerem je nastopala godba »La 
prime Lus— 1812« — filharmonično 
društvo Bertiolo iz Vidma (Udin), 
sindikalni pihalni orkester Litostroj, 
poslušalce pa je najbolj navdušil 
nastop ljubljanskih mažoretk v rdeče 
zelenih oblačilih, ki so ob spremljavi 
litostrojskega orkestra odplesale ne­
kaj plesov, solistka ansambla pa je 
izvedbla tudi samostojno točko.

Po dolgem a prijetnem programu 
so se ljudje zavrteli ob zvokih ansam­
bla »Veseli Šentvidčani« iz Ljubljane, 
manjkalo ni niti jedače niti pijače, 
predvsem pa dobre volje, saj so se 
množice začele počasi razhajati po­
zno v noč.

V. T.

Novice
iz namiznega tenisa

Spomladanski del sezone 1983 smo končali s prvenstvom Litostroja v 
ekipni in posamični konkurenci. Udeležba je bila letos precej skromna, saj je 
nastopilo le 10 ekip iz 6 tozdov. Očitno je, da je pozen rok odgnal od zelenih 
miz precej tekmovalcev k drugim športom, ki potekajo v naravi.

Pri ekipah, le-te so igrale na izpa­
danje, je bila najboljša ekipa ICL, za 
katero sta igrala Nišavič in Smrekar. 
Vse svoje nasprotnike sta prepričljivo 
premagala s 3 :0. Pri posameznikih o 
se v zaključni del tekmovanja uvrstili 
štirje tekmovalci, kjer so se v 
zanimivih borbah pomerili vsak z

vsakim za uvrstitev od 1. do 4. mesta. 
Zmagal je Nišavič ICL brez izgub­
ljene igre, pred svojim ekipnim kole­
gom Smrekarjem. Nič manj zanimive 
borbe so bile tudi za uvrstitev od 5. 
do 8. mesta, kjer je s svojo hrabro 
igro presenetil Gladek iz PUM in 
osvojil 5. mesto.

Rezultati:
ekipno tekmovanje:
ICL: IRRP II — 3:0 
IRRPLPUM—3:0
končna uvrstitev:
1. mesto ICL
2. mesto IRRP II
3. mesto IRRP I
4. mesto PUM
— Sredi aprila se je naša moška 

ekipa udeležila najbolj množičnega 
tekmovanja v namiznem tenisu pri 
nas za Kajuhov memorial. Na njem je 
nastopilo kar 276 ekip z okoli 400 
tekmovalci v različnih kakovostnih 
konkurencah. Naša ekipa je v kon­
kurenci rekreativnih igralcev zasedla 
odlično 3. mesto, pri posameznikih 
pa je bil Petronijevič celo drugi, izgu­
bil je šele v finalu po veliki borbi proti 
Mikelnu z 2:1.

— Od 13. do 15. maja smo se ude­
ležili v Zagrebu tradicionalnega tur­
nirja »Bratstvo in enotnost«. Namen 
tega tekmovanja, na katerem so 
nastopili igralci delovnih organizacij 
iz cele Jugoslavije, ni le v športnih 
dosežkih, pač pa je njegov glavni 
namen tkanje vezi med ljudmi iz cele 
domovine. To se zlasti manifestira na 
družabnem večeru, ki ga ob vsaki taki 
priliki, poleg tekmovalnega dela 
organizira prireditelj.

Na tem tekmovanju, kjer je nasto­
pilo skoraj 70 ekip, smo v svoji pred­
tekmovalni skupini zasedli 1. mesto, 
v končni uvrstitvi pa smo bili deveti. 
Med posamezniki je naš igralec 
Petronijevič delil 5. do 8. mesto v 
konkurenci 200 nastopajočih tekmo­
valcev.

— Pomemben uspeh v spomla­
danskem delu je dosegla naša prva 
moška ekipa, ki je tekmovala v II. 
ljubljanski rekreativni ligi, kjer je za­
sedla 1. mesto brez izgubljene tekme 
in se ponovno uvrstila v L ligo. Za 
zmagovalno ekipo so igrali: Pahor, 
Petronijevič, Pongračič in Gladek.

Manj uspeha je imala naša druga 
ekipa, ki je v III. rekreativni ligi za­
sedla 5. mesto.

— Ob koncu sezone naj sporo­
čimo vsem, ki se ob ponedeljkih ude­
ležujejo rekreativnega igranja, da z 
31. junijem prenehamo z igranjem in 
ponovno pričnemo 1. septembra.

Taborniki zbor — po Titovi poti
Listina o ohranjanju, razvijanju in prenašanju revolucionar­

nih tradicij narodnoosvobodilne vojne, ki so jo taborniki podpi­
sali z organizacijo Zveze združenj borcev Slovenije, trajno po­
stavlja pred njih odgovornost in obveze v programskem delu 
organizacije.

Revolucionarne vrednote, ki jih je čas revolucije izpostavil, 
jim že v dosedanjem delu niso bile tuje. Vpete so v delo in program 
taborniške organizacije in pomenijo osnovno spodbudo njihove 
prihodnje aktivnosti.

Vzgoja mladih ljudi v poštene domoljubne in delovne člane 
naše družbe je temeljni cilj taborniškega delovanja.

Na predvečer dneva mladosti, to je 24. maja, so taborniki v 
vsej Jugoslaviji skupno izvedli akcijo TABORNIKI ZBOR— PO 
TITOVI POTI. To je sicer ena izmed mnogih akcij, ki so jih 
izvedli v letošnjem programu, vendar ni običajna. To je akcija, ki 
jo posvečajo človeku, marksistu in humanistu, vizionarju, ki je 
uspel združiti naše narode in narodnosti, ki je stal vse življenje na 
čelu boja za mir in enakopravnost, za boljše življenje, za naš boljši 
vsakdan.

TITO je bil človek, ki je poosebljal vsečloveške vrednote, ki so 
porok miroljubnega sožitja med ljudmi in narodi, ki so porok 
srečne prihodnosti, vrednote, za katere se je vredno boriti.

Šišenski taborniki so se odločili za izvedbo vedno zanimive 
akcije ilegalec, ki je tudi tokrat s svojo privlačnostjo in raznovrst­
nostjo nalog pritegnila množico članov taborniških odredov 
Zlatorog, Dobra volja, Rožnik in Beli bober. Po dveurnem 
iskanju in odkrivanju ilegalcev na določenih področjih so se vsi 
udeleženci zbrali pod staro skakalnico ob Vodnikovi cesti in se ob 
tabornem ognju seznanili z zgodovino in cilji akcije, o čemer je 
spregovoril predsednik IO ZTO Ljubljana-Siška Ivo Vidic, Po 
analizi rezultatov so bili najuspešnejši člani litostrojskega odreda 
»Zlatorog«.

Z. Bendelja

Aerobika
»Ni novo, je drugačno, ni moreče, 

je veselo, je prijetno ob glasbi, daje 
lahkotnost in voljo, vrača mladostni 
videz, je za vsakogar, ki ga ne mučijo 
bolezni, je za tiste, ki so ugotovili — 
tako ne gre več naprej, zasedeli smo 
se. Nikoli ne tečem, če lahko hodim, 
nikoli ne hodim, če lahko sedim, 
nikoli ne sedim, če lahko ležim.« 
Tako je nekdo na kratko dejal o filo­
zofiji človeka, obkroženega z vsemi 
pridobitvami moderne dobe, ki ga pa 
med drugim mučijo tudi bolezni, ki 
jih sicer v zdravniških kartotekah ne 
vodijo. To so utrujenost, odvečni ki­
logrami itd. Take in podobne težave 
pa se lahko odpravijo z razgibalnimi 
vajami, ki jim rečemo aerobika.

da vaje sicer niso njena pogruntavšči­
na, toda do potankosti jih je skupaj z 
nekaterimi strokovnjaki preizkusila. 
Ugotovili so, da so se kaj hitro znebili 
odvečnih maščobnih blazinic, okre­
pili mišice in se vedno bolje počutili, 
tako fizično, kot psihično.

Aerobne vaje so skrbno sestav­
ljene, sledijo si v takem zaporedju, da 
je telo ves čas enakomerno obreme­
njeno in ogreto. Lahko delamo samo 
vaje, ki koristijo le določenemu delu 
telesa, zato je priporočljivo, da se iz­
vaja celotni program. Če hočemo, da 
se pokažejo uspehi, moramo razgi­
bavati celotno telo vsaj 20 do 40 mi­
nut. Vaditi moramo intenzivno in 
brez ustavljanja.

Poiščite mi katero, ki ne hodi na aerobiko, da mi bo 
pretipkala tale dopis.

Le redki so tisti, ki še niso slišali za 
aerobiko ali videli preko televizijskih 
zaslonov prijetna dekleta, ki v ritmu 
glasbe izvajajo različne razgibalne 
vaje. Aerobika, roko na srce, je 
morda res muha enodnevnica, pa 
vendar ni to muha, ki bi se jo radi 
čimpreje znebili. Nasprotno! V njeni 
družbi se prijetno počutimo. Ob 
telovadnih vajah, ki razgibajo celotno 
telo, krepijo mišice, srce, pljuča in 
ožilje, je namreč prijetna glasba, ki 
nas s svojim ritmom potegne za sabo.

Le redki so, ki niso sišali za Jane 
Fonda, filmsko igralko, ki je svet »za­
strupila« z aerobnimi vajami. Pravi,

Za aerobiko so se navdušile tudi 
Litostrojčanke. Komisija za šport in 
rekreacijo je poskrbela za prostor 
vadbe in za voditeljico. Referenti za 
šport in rekreacijo so o tem obvestili 
svoje sodelavke, ki so z veseljem 
sprejele možnost rekreacije. Meni­
mo, da je tovrstno odločitev komisije 
potrebno pohvaliti, kajti v Litostro­
ju, ni v navadi, da se organizira 
rekreacija le za ženske. K aerobiki 
hodijo dekleta in žene dvakrat teden­
sko do konca meseca junija. Komisija 
za šport je sprejela stališče, da bomo 
tečaj aerobnih vaj nadaljevali tudi v 
jeseni, če bo za to seveda zanimanje.

S. Mrkun

Obisk v vojašnici
Boris Kidrič

Na željo vojašnice Boris Kidrič iz 
Šentvida je delegacija Litostroja v se­
stavi Pavle Stupnikar — predsednik 
KOOS, Jure Vulkan — predsednik 
DS DO in Marjana Djulinac — sekre­
tarka konference ZSM 21. junija obi­
skala vojašnico in predstavila našo 
delovno organizacijo. V kinodvorani 
se je zbralo približno 110 vojakov, 
kateri so z zanimanjem poslušali to­
variša Stupnikarja, ki je predstavil Li­
tostroj in vse njegove tozde in delovni 
skupnosti ter razložil njihovo dejav­
nost. O samoupravljanju ter stabili­
zacijskih ukrepih je spregovoril tova­
riš Vulkan. Povedal je, da smo v Li- 
tostrju storili veliko in v okviru teh 
stabilizacijskih ukrepov izdelali ana­
lize. Ugotovili smo, da nekaterih 
elementov ni nujno potrebno uvoziti, 
da je treba čimbolje izkoristiti de­
lovni čas (predčasni odhodi, zamu­
janje), dobiti čimboljša naročila, do­
seči čisti dohodek. Kako se mladina 
Litostroja sooča z vsemi temi ukrepi 
in sploh o delovanju mladincev Lito­
stroja pa je spregovorila tovarišica 
Djulinac. Povedala je, da mladina 
budno spremlja vse ukrepe in dejanja 
glede nastalega gospodarskega polo­
žaja v državi in poskuša s svojimi 
predlogi, stališči, predvsem pa z

dejanji pomagati k njegovemu izbolj­
šanju.

Obrazložila je tudi sodelovanje z 
drugimi DPO in pa tudi, da je lito- 
strojska mladina najbolj aktivna v 
občini Šiška. Morali pa bi ustanoviti 
še aktiv mladih komunistov, ki je 
nekdaj zelo dobro deloval.

Po kratkem predavanju se je razvil 
pogovor. Veliko vojakov je zani­
malo, s katerimi delovnimi organiza­
cijami sodeluje Litostroj in kakšne so 
investicije pri nas? Najbolj pa je vse 
zanimalo zaposlovanje, kakšna je 
kadrovska politika in struktura po 
izobrazbi, kako mi rešujemo prob­
lem nezaposlenosti. Spraševali so nas 
tudi o štipendiranju ter kakšne mož­
nosti dajemo delavcem, ki so na 
terenu, na primer v Iraku.

Pogovor bi tekel še naprej, saj je 
bila med vojaki večina takih, ki so 
kvalificirani ali pa so se šolali za livar­
je, strugarje, strojne tehnike in po­
dobno, vendar čas, ki nam je bil od­
merjen, je hitro potekel. Vsi so bili 
izredno zadovoljni z našim predava­
njem, kar so potrdili predvsem s po­
stavljenimi vprašanji. Poslovili smo 
se z željo, da se kmalu srečamo na 
podobnem predavanju.

M. Djulinac
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Filatelisti v Litostroju

V naši delovni organizaciji je veliko zbiralcev znamk, ki niso 
organizirani v društvih. Zato nas sindikalna konferenca v okviru 
kulturne dejavnosti vabi k organiziranem delu z ustanovitvijo 
sekcije »LITOSTROJ«, ki bi delovala v okviru filatelističnega 
društva »27. april« Ljubljana.

Člani filatelističnega društva »27. april« nam bodo kot 
mentorji in sodelavci pomagali pri vseh aktivnostih v okviru sek­
cije (predavanja, filatelistične informacije, pomoč pri aboniranju 
na naše znamke in nabavi tujih znamk, strokovna literatura, raz­
stave itd.).

I. Garaj

Zelo lepa tematika jugoslovanskih znamk so zbirke, posvečene tovarišu 
Titu. Priljubljenost sega tudi daleč prek naših meja, saj so bile zbirke na to 
tematiko velikokrat deležne izredne pozornosti na mednarodnih raz­
stavah.

Ovojnice z originalnim podpisom predsednika republike tovariša Tita (Iz 
zbirke I. Jakiča)

Tito v filateliji
Jugoslovanska filatelistična literatura 

nam omogoča prikaz bogate zgodovine 
jugoslovanskih narodov in narodnosti, 
boj ljudskih množic proti narodnemu 
zatiranju in socialnemu izkoriščanju ter 
za boljše in srečnejše življenje delovnih 
ljudi. Prikažemo lahko mejnike v 
zgodovini naše Partije in družbene spre­
membe epohalnega pomena, ki so se 
zgodile zaradi njene revolucionarne ak­
cije.

S številnimi ovojnicami v počastitev 
jubilejev tovariša Tita lahko predstavi­
mo življenje in delo velikega državnika, 
revolucionarja in socialističnega mi­
sleca, njegove napore pri oblikovanju 
revolucionarne partije, vizionarsko 
predvidevanje neizogibnosti skorajšnje­
ga revolucionarnega razpleta, organizi­
ranje oboroženega boja proti okupator­
ju, velik prispevek v boju za demokrati­
zacijo in obrambo neodvisnosti, za os­
voboditev domovine in revolucionarno 
družbeno preobrazbo.

Prikažemo lahko prizadevanje tova­
riša Tita in naše partije pri graditvi nove 
socialistične države, novih družbenih 
odnosov na temeljih socialističnega sa­
moupravljanja, pri uveljavljanju spe­
cifičnih stališč v boju za mir, enako­
pravno sodelovanje ter nove politične in 
ekonomske odnose v svetu, ki so se 
močno izrazila v politiki neuvrščenosti.

Fotografi, 
ljubitelji narave!

Ne pozabite na nagradni raz­
pis za najboljšo fotografijo na 
temo: »PLANINSTVO, NA­
RAVA IN KULTURNA DEDI­
ŠČINA«, ki je bil objavljen v ju­
nijski številki Litostroja!

Na obisku 
v Reik Kolubara

IO OOS DS PFSR je v dneh od 17. 
do 19. junija organiziral izlet v Beo­
grad, Lazarevac in Arandelovac.

Zbrali smo se ob 21.30 pred staro 
lokomotivo na ljubljanski železniški 
postaji. Pred odhodom vlaka smo 
imeli že na začetku trim, ko smo dva­
krat tekli po topnicah gor in dol s pe­
tega na četrti peron, da smo dobili 
prava vagona. Zadnji hip smo se 
povzpeli v vagone in vlak je odpeljal. 
Peterica naših je bila nestrpna in je 
odšla pred odhodom še na »špricar«

pa je ostala na postaji in gledala za 
odhajajočim vladom. Fantje so sedli v 
osebni avtomobil in se odpeljali do 
Zagreba, kjer so nas dohiteli. V spal­
niku je odmevala pesem vse do treh 
zjutraj.

V Beograd smo prispeli ob 6.30 in 
zajtrkovali v hotelu »Slavija«. Po 
zajtrku nas je avtobus s predstavniki 
REIK »Kolubara«, ki so nas prisrčno 
dočakali na železniški postaji, odpe­
ljal na Avalo. Avala je bila v popolni 
ntegli, da smo težko našli spomenik 
neznanemu junaku. Z Avale smo se 
odpeljali na Dedinje, kjer smo si 
ogledali Hišo cvetja — zadnji dom

našega maršala Tita in muzej 25. 
maja.

Po ogledu smo se odpeljali proti 
Lazarevcu. Med vožnjo nas je Boban 
opozarjal na znamenitosti ob poti. V 
Lazarevcu smo si ogledali dom 
kulture, poimenovan po tekstilni 
delavki in revolucionarki Spaseniji- 
-Cani Babo vic, ki je bila tu rojena 
leta 1907. 1920. leta je bila sprejeta v 
SKOJ in je bila ena izmed organiza­
torjev vstaje v Srbiji. Sama je položila 
temeljni kamen za izgradnjo tega 
doma, v katerem imajo sedaj prostore 
salon, likovna galerija in radio klub, v 
njem je dvorana s 566 sedeži za kino 
predstave in vaje KUD »Rudar« 
REIK, Kolubara.

Po ogledu kulturnega doma smo si 
ogledali muzej »Kosturnica« v bližnji 
cerkvi. V tem prostoru smo videli 
slike in makete največje kolubarske 
bitke iz leta 1914, ki je trajala 30 dni. 
V tej, eni največjih bitk prve svetovne 
vojne je bilo udeleženo 120.000 srb­
skih vojakov in 160.000 avstroogr- 
skih. Fronta se je odvijala v 150 kilo­
metrskem pasu okrog Kolubare. V tej 
bitki je sodeloval in tudi padel Dimi­

trije Tucovič. V bitki so 3. 12. 1914 
našli njegov dnevnik in po njem so v 
večji meri povzeti podatki o tem mu­
zeju.

V bitki je padlo 50.000 vojakov, 
od tega 30.000 sovražnikovih, ujetih 
je bilo 42.215 vojakov in 323 oficir­
jev, zaplenjenih 43 vojnih zastav (ka­
sneje med 2. svetovno vojno so jih 
odnesli), 142 topov, 71 mitraljezov, 2 
letali, 5 avtomobilov, 60.000 pušk, 
3.600 zapreženih voz z vojnim mate­
rialom. Iz Lazarevca smo se odpeljali 
v Vreoce, kjer smo si ogledali REIK 
Kolubara — površinski kop premo­
ga. Predsednik konference, sekretar 
ZK in inženir v tamkajšnjem rudniku 
so nam razložili potek eksploatacije 
in nadaljnji razvoj rudnika. Ob slabih 
vremenskih razmerah ni površinski 
izkop premoga tako enostaven, kot 
smo si predstavljali. V razgovoru so 
nam povedali, da s premogom oskr­
bujejo termoelektrarno »Nikola Tes­
la« Obrenovac in da je njihov plan 
vedno dosežen in še presežen, ne 
glede na letni čas in vreme (delajo pri­
bližno 8 mesecev pod snegom in dež­
jem).

Po ogledu rudnika so nas pogostili 
z obilnim kosilom, nato pa smo se za­
dovoljni odpeljali proti Arandelovcu, 
kjer smo se namestili v hotelu 
»Izvor«. V hotelu nas je pričakal naš 
nekdanji sodelavec tovariš Trifuno­
vič. Po namestitvi in osvežitvi smo 
odšli v salon, kjer so nam servirali 
večerjo ob svečah in starogradskih 
pesmih. Po večerji so nekateri 
nadaljevali v disco klubu, ostali 
pa smo se odpravili k počitku.

Drugo jutro smo se odpeljali proti 
Topoli.Ogledali smo si mavzolej in 
cerkev na Oplencu, kjer je pokopana 
vsa rodbina Karadordevičev. Ome­
njena cerkev je druga po vrednosti in 
kvadraturi mozaika v svetu. Mozaik 
je bil izdelan po projektih raznih 
cerkev širom po Srbiji in prinešen v to 
cerkev v delih ter montiran, delo je 
bilo v dveh letih zaključeno. Blizu 
cerkve in mavzoleja je tudi Kradorde- 
vičev letni dvorec, spremenjen v ga­
lerijo slik.

Iz Topole smo se vrnili v Arande­
lovac, kjer smo imeli v lovski resta­
vraciji lovsko kosilo ob prijetni 
glasbi. Nekateri so se tako razživeli, 
da smo jih z velikim naporom pripra­

Jezikovni ostružki
V besedilih (manj v govoru) velikokrat vidim napisano 

tako besedno zvezo:
— V mesecu maju smo izdelali velik žerjav.
— V avgustu mesecu bomo šli na dopust.
— Konec meseca decembra bo koncert.
Le zakaj je potrebno posebej poudarjati, da je maj, 

avgust, december mesec, saj to vendar vemo vsi! Kako 
smešno bi se nam zdelo, če bi govorili tudi:

— V dan ponedeljek grem na izlet.
— Ob dnevih sobotah smo doma.
— V sadju jabolku je veliko vitaminov.
Pri tem ne smemo posnemati pravilne rabe kot v 

primeru: Bral sem v časopisu Delo. Tu gre za lastno ime, 
poimenovanje časopisa, ki ga tudi pišemo z veliko začetno 
črko.

Obravnavana napaka ni prava jezikovna napaka, 
ampak samo slogovna ali stilistična — priznajmo, da se 
veliko lepše sliši:

— V maju gremo na izlet.
Vesna Tomc

NOVO PRI DZS NOVO PRI DZS NOVO PRI DZS NOVO

Novo 
pri DZS

Ivan Potrč: IZBRANO DELO I-VI (Kočarji, Navzkrižja, 
Grudje, Krefli, Koraki, Besede)

Za Ivana Potrča velja, da je ostal vseskozi med tistimi pisatelji, 
ki so znali prisluhniti preprostemu človeku, predvsem kmetu. To 
še zlasti potrjujeta roman Na kmetih in dramska trilogija o 
Kreflih, dva temeljna kamna njegovega celotnega dela. To delo je 
v naši izdaji prvič predstavljeno v zaokroženi celoti. V njej je tudi 
še vrsta neobjavljenih besedil. Bralec bo v šestih knjigah spoznal 
Potrča kot pripovednika, dramatika, pesnika, mladinskega pisa­
telja, publicista in polemika.

6 knjig, pl. kompl. 2.900.— din.

LABIRINT — Zbirka najboljših detektivskih in vohunskih 
romanov John le Carre: VOHUN

Raymond Chandler: NIKOLI VEČ NASVIDENJE
Erle Stanley Gardner: KRIVOPRISEŽNA PAPIGA
Josephine Tey: GOSPODIČNA PYM
Zbirka je zasnovana na prepričanju, da je mogoče tudi med 

detektivskimi in vohunskimi romani najti dela, ki po umetniški 
poglobljenosti sodijo med najugodnejša mesta na knjižni polici. 
Torej zavrača ustaljeno ločevanje kvalitetne, elitne literature od 
popularnega, a zgolj zabavnega čtiva, in teži k združitvi obojega 
po načelu: kvalitetno in privlačno!

4 knjige, pl. 1.600.— din.

Gino Pugnetti: VSE O PSIH
Ljubitelji psov bodo v knjigi našli vse o svojih štirinožnih ljub­

ljencih — o izvoru psa, njegovih značilnostih, razmnoževanju, 
vzgoji in hranjenju. V bogato barvno ilustriranem priročniku je 
izčrpno opisanih 324 pasem z vega sveta.

Knjige VSE O PSIH vam bo — glede na vaše možnosti in želje 
— pomagala tudi pri izbiri psa.

Knjiga je tudi sestavni del literature, ki jo morajo preštudirati 
kandidati za kinološke sodnike.

400 str., 404 barv. fot., pl. 1.200.— din.

SLOVENIJA
To je album izbranih posnetkov, ki prikazujejo najlepše kraje 

in kotičke Sovenije, njene ljudi in način življenja. Fotografije, ki 
jih je uredil Joco Žnidaršič, spremljajo pojasnila in izčrpen pregled 
zgodovine, ki ga je napisal Zvone Kržišnik.

224 str. velikega formata (152 str. v barvah), pl. 1.800.— din.
Prednaročniška cena za SLOVENIJO je 1.300.— din, predna­

ročilo pa velja do 1. 7. 1983.

TIK PRED IZIDOM:
Voranc X. — publicistika

DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENIJE

vili na odhod. Posledica njihovega 
ravnanja je bila, da je moral šofer 
avtobusa z vso svojo spretnostjo in 
hitrostjo voziti proti železniški po­
staji Beograd, kjer smo imeli rezervi­
rane karte za vlak z odhodom ob 15. 
uri in 5 minut.

Na postajo smo pridrveli ob 14.55 
in tekli na četrti peron. Vlak je nato 
takoj odpeljal proti Ljubljani, kamor

smo prispeli nekaj čez deseto zvečer.
Polni vtisov in veseli ob vrnitvi 

smo pohiteli domov. Tako lep izlet 
smo lahko organizirali ob svojem 
lastnem prispevku, pomoči našega 
sindikata in še večji pomoči, ki nam jo 
je nudila REIK »KOLUBARA«, 
kateremu se zato najlepše zahvalju­
jemo.

C. Masnikosa
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Odšli so v pokoj

Iz doma učencev naše šole oz. izobraževalnega centra odhajajo v pokoj 
kar trije dolgoletni sodelavci. Predstojnik doma Alojz ŠUŠTERŠIČ je vodil 
dom 21 let. Oskar STICH je 33 let vzgajal učence skoraj vseh generacij, 
Pavla BOLČIČEVA pa je kot vodja kuhinje prav tako 33 let svoje celotne 
delovne dobe skrbela za zdravo prehrano učencev v domu.

Delavci izobraževalnega centra se jim zahvaljujemo za dolgoletno 
uspešno delo in jim želimo zdravja in veliko osebnega zadovoljstva.

V juniju je odšla v pokoj Anica 
SELAN. Zaposlena je bila v DS 
PFSR kot knjigovodja v saldakon- 
tih kupcev. V Litostroj je prišla leta 
1974 in se zaposlila v fakturnem od­
delku. Zaradi svoje vestnosti je bila 
nato premeščena na delo knjigo­
vodje v saldakontih. Sodelavke in 
sodelavci smo jo spoštovali, saj je 
zelo natančno opravljala svoje delo.

Želimo veliko življenjske sreče, 
predvsem pa zdravja, njej in njeni 
družini, ter da bi nas še veliko let 
obiskovala.

Konec junija smo se poslovili od »več­
nega mladeniča« Jožeta Kušarja, ki je 
polnih 36 let deloval med nami.

Že od vsega začetka Litostroja je zelo 
uspešno delal na različnih vodilnih me­
stih. Srečamo ga kot vodjo priprave de­
la, nato pomočnika direktorja proizvod­
nje in po reorganizaciji podjetja leta 1960 
kot vodjo proizvodne enote strojev in 
naprav.

Kot vodja je dosegel optimalno eko­
nomsko uspešnost poslovanja enote, ki 
je bila zgled ostalim v podjetju.

Zadnja leta se je moral kot direktor 
POAE srečevati z mnogimi težavami, ki 
jih je s svojo izkušenostjo odpravljal na 
najbolj racionalen način.

Poleg svojega dela je bil angažiran na 
različnih samoupravnih in drugih druž­
benopolitičnih področjih v delovni orga­
nizaciji in izven nje. Kdo ga od občanov 
krajevne skupnosti Litostroj ne pozna 
kot vedno aktivnega funkcionarja, ki že 
celo vrsto let deluje na različnih področ­
jih njenega dela.

Seveda je zaradi aktivnega in izredno 
konstruktivnega dela prejel vrsto odli­
kovanj in drugih različnih priznanj v 
delovni organizaciji in izven nje.

Zaradi svojega tovariškega odnosa do 
podrejenih in ostalih je bil zelo priljub­
ljen. Vedno je bil pripravljen pomagati 
vsakomur, ki ga je prosil za pomoč.

Ko odhaja od nas čil in zdrav in še 
vedno poln življenjske svežine, mu so­
delavci želimo ob odhodu še vrsto let 
zdravja in sreče ter pogostih srečanj, 
kjer se bomo skupno spominjali lepih, 
včasih pa tudi težkih trenutkov, ko je bil 
še med nami.

Sodelavci

Prehitro so minila leta, katera sem 
prebil ob zanimivem in odgovornem 
tehnološkem delu v DO Litostroj. V 
pokoj sem odšel z zavestjo, da sem kolek­
tivu dal tisto, kar je od mene pričakoval.

Prisrčno se zahvaljujem direktorju 
tozda IRRP dipl. ing. PRODANU za 
lepe poslovilne besede in darila. Prav 
tako se iskreno zahvaljujem vodji biroja 
IRRP - TRI dipl. ing. HOČEVARJU in 
vsem sodelavcem za poslovilne besede in 
darila, ki mi bodo v trajen spomin. 
Zahvala velja tudi vsem bivšim sodelav­
cem tehnološkega biroja in vodstva 
TOZD PZO in TOZD OBD za darila ter 
poslovilne besede. Uspehe, ki sem jih do­
segel v DO so tudi del truda in prizade­
vanja bivših sodelavcev, mojstrov v pro­
izvodnji PZO, varilcev in monterjev.

Zahvaljujem se jim z željo, da bi do­
segli čimboljše uspehe pri nadaljnjem 
delu in razvoju DO.

Vinko Kabaj

V začetku junija se je od nas 
poslovila Marija PODLIPNIK, re­
ferent obračuna OD v TOZD 
PUM, livarna sive litine.

Ob tej priložnosti se ji zahvalju­
jemo za ves trud in ji želimo, da še 
dolgo uživa zasluženi pokoj.

Čas beži, nič ne vpraša in nenadoma 
me je opozoril:

»Tine, pripravi se, prepusti mesto 
mlajšemu!«

Po dolgoletnem delu v oddelku ozob- 
Ijenja v tozdu OBDELAVA je prišel tre­
nutek slovesa. Težko je slovo od tovari­
šev, s katerimi sem več kot trideset let 
delil dobro in slabo.

Ob svojem odhodu v pokoj se vsem 
sodelavcem iz tozdov OB, TVN, PPO in 
ZSE najlepše zahvaljujem za darila in 
prisrčne želje.

Posebna zahvala pa velja sodelavcem 
iz ozobljenja za res izvirno darilo, ki 
simbolizira delo oddelka.

Tovariši, jaz odhajam, vam pa želim 
pri nadaljnjem delu in razvoju Litostro­
ja obilo delovnih uspehov in zadovolj­
stva! Martin Seničar

ČESTITKE

Julija sta dopolnila 50 let naša sode­
lavca Ignacij SADAR in Janez 
SVETIN iz jeklolivarne.

Ob tem jubileju jima vsi sodelavci 
iz TOZD PUM iskreno čestitamo in 
jim želimo še mnogo srečnih in 
zdravih let.

15. junija se je naš dolgoletni sode­
lavec Dane Kastelic srečal z Abraha­
mom. Srečanje je minilo nadvse 
prijetno in veselo, zato mu želimo, 
da bi bila tudi vsa nadaljnja leta 
takšna. Obenem pa Danetu ob tem 
jubileju sodelavci iz tozda PTS tudi 
iskreno čestitamo!

V avgustu se bosta srečala z Abra­
hamom naša dolgoletna sodelavca 
Ilija RACAJ, rojen 20. 8. 1933, in 
Mihael ŽILAVEC, rojen 28. 8. 1933, 
oba iz jeklolivarne.

Ob tem lepem jubileju jima vsi so­
delavci iz TOZD PUM »LIVARNE« 
iskreno čestitamo in jima želimo še 
enkrat toliko srečnih in zdravih let.

Zdravo, vojaki!
Smo v mesecu juliju—kar pomeni, da začasno civilno prijavo (tisti, ki prebi­

je minilo nekaj časa, odkar smo se vate začasno v Ljubljani). Brez navede- 
zadnjič oglasili pod rubriko »Zdravo vo- nih dokumentov se ne morete zaposliti 
jaki«. V tem času, ko je pričelo sonce ne- in s tem povzročate težave ter seveda 
izprosno greti, smo prejeli zelo malo nezadovoljstvo.
pisem in razglednic s pozdravi in željami Glede dopustov pa se morate dogovo- 
vas, vojakov. V tem času ,e zapusti o riti vsak v svojem tozdu še pred odho- 
delovno organizacijo precejšnje število dom v JLA.
vaših prijateljev, ki so zamenjali civilno „ . . , ,
obleko z vojaško. Ponovno pozivamo vse vojake, da

Iz pozdravov je razvidno, da s preje- ”a™ pošiljajte razne prispevke o doživ- 
manjem časopisov ni več težav, saj na 'i3!1karikature iz vašega življenja. S 
tem področju ni več toliko kritik in pri- tem boste popestrili vašo rubriko. Torej, 
tožb. Ta problem pa ste rešili sami, saj v vojaki, pišite nam! 
zadnjem času redno javljate spremem­
be vaših naslovov. Iz pisem je nadalje Pozdrave so poslali: 
razvidno, da vas vedno interesirajo na- Božidar Horvat iz Sombora, Franci 
slednja vprašanja: kdaj boste prejeli Kovač iz Banjaluke, Miroslav Kramar iz 
denarno nagrado, v kolikem času se Knina, Edvard Plut iz Svilajnca, Dragi 
morate zaposliti po odslužitvi vojaškega Naumov iz Strumice, Mirko Oberdank 
roka ter kako je z dopsuti. Zato vam iz Skopja, Ciril Kunej iz Smederevske 
zopet že po ustaljeni obliki poudarjamo Palanke, Zoran Šundek iz Skopja, 
naslednje: Denarna nagrada v znesku Dragan Lukič iz Skopja, Danilo Simon- 
1.000,00 din pripada vsakemu delavcu, čič iz Splita, Dušan Pavlič, Franc Pod- 
ki je na odslužitvi vojaškega roka. Kdaj goršek, Darko Zanoškar, Andrej Praš- 
bo prejel ta denar, pa vam ne moremo nikar iz Postojne, Božo Mikolaševič iz 
točno odgovoriti. Denar boste prejeli v Pančeva, Matjaž Dremec iz Surdolice, 
vojašnico ali pa ko se boste vrnili na Rajko Bojovič iz G. Milanovca, Jerič iz 
delovno mesto. Pogoj pa je seveda, da Knjaževca, Rok Zaplotnik iz Sombora, 
nam javite naslov. Bojan Lovrenčič iz Niša, Stjepan Bratin-

Delavec, ki je odsoten z dela zaradi ščak iz Pulja, Dušan Škodič iz Prištine, 
odslužitve oziroma doslužitve vojaškega Anton Horvat iz Kranja, Stane Debe- 
roka, se ima pravico v 30 dneh od dneva, Ijak iz Beograda, Bojan Virant iz 
ki je v vojaški knjižici zapisan kot zadnji Kovina, Andrej Mahkovec iz Karlovca, 
dan vojaškega roka, vrniti na delo v to Marjan Jernejčič iz Prizrena, Zlatko 
temeljno organizacjo združenega dela Matjašič iz Banjaluke, Boris Koci iz 
(TOZD) k svojim prejšnjim delom in na- Prizrena, Mladen Pajtak iz Bileče, Franc 
logam ali drugim delom in nalogam, ki Lipovd iz Karlovca, Jože Strajner iz 
ustrezajo njegovi strokovni izobrazbi in Bršča, Emil Petelin iz Danilovgrada, 
z delom pridobljeni delovni zmožnosti. Franc Turk iz Šabca, Janez Kopač iz 
Priporočamo vsem delavcem, ki se Splita, Ramiz Kurtovič iz Leskovca, 
vračajo iz JLA, da se čim preje prijavite Janez Štrubelj iz Bara. 
oziroma zglasite v kadrovski službi Vsem vojakom, ki ste nam pisali za 1. 
glede dogovora, kdaj boste pričeli delo. maj, se iskreno zahvaljujemo.

Prav tako ponovno poudarjamo, da Vsem pa pošiljamo prav lepe pozdrave 
morate ob nastopu v službo imeti na- ter jim želimo veliko uspehov v njihovih 
slednje dokumente: vojaško knjižico, enotah.
osebno izkaznico, odjavno-prijavni list, Vinko Štruklec

OBNOVA INDUSTRIJSKEGA TIRA V LITOSTROJU

Lansko leto smo v okviru investicijskega vzdrževanja obnovili prvi in­
dustrijski tir, ki teče v naši tovarni, letos pa je na vrsti drugi. Dela, ki jih 
opravlja Železniško gospodarsko podjetje Ljubljana, so se začela 1. julija, 
trajala pa bodo približno mesec in pol. Najprej je bilo potrebno odstraniti 
dotrajane tračnice in pragove ter izkopati globoko jamo. Zdaj je na vrsti 
zasipavanje z železniškim kamenjem ter postavitev novih pragov in 
tračnic. Skupna dolžina proge je okrog 220 m, nova dva tira pa naj bi služila 
svojemu namenu spet 20 do 30 let. Vrednost investicije oziroma celotne 
obnove drugega tira je približno 4 milijone dinarjev.

Izlet upokojencev
Tako kot prejšnja leta, tudi v letošnjem letu organizira naša de­

lovna organizacija za svoje nekdanje sodelavce - upokojence tradicio­
nalni izlet. Tako vabimo vse naše nekdanje sodelavce, da se prijavijo 
za izlet. Šli bomo v naš počitniški dom v Fiesi, katerega snjo-pspeli v 
letošnjem letu v precejšnji meri izboljšati. Zaradi omejenega šfejala ležišč 
bomo šli v dveh izmenah.

Prva izmena: odpotuje 8. septembra in se vrača 11. septembra.
Druga izmena: odpotuje 11. septembra in se vrača 14. septembra.
Podroben načrt potovanja bo objavljen v naslednji številki časopisa 

Litostroj. Za zakonce - spremljevalce - sopotnike morate doplačati 700 
din po osebi.

ROK PRIJAVE je do 20. 8. 1983.
Prijave za izlet sprejema TOZD ZSE, oddelek počitniških domov na 

tel. (061) 556-021, int. 363 ali 366.
Vabimo vse upokojence, da se čimprej prijavijo!
Na svidenje na srečanju litostrojskih upokojencev!

OGLAS
Novejše dvosobno stano­

vanje (58 m2) prodam. Mož­
nost plačila s kreditom. Ogled 
in dogovor pri Pavlin, Cleve­
landska 23, Nove Jarše — 
Ljubljana.

ZAHVALA
Ob smrti najinega dragega moža 

in očeta Jožeta KOŽELJA se 
iskreno zahvaljujeva sodelavcem in 
sodelavkam iz tozda ZSE in tozda 
NABAVE za cvetje in izrečeno 
sožalje.

Žena Marija in hčerka Ljubica

V SPOMIN
Mlajši ga niso poznali, saj je mi­

nilo že skoraj dvajset let, odkar je 
kot referent v skladišču modelov 
odšel v pokoj. Bil pa je zelo znan in 
cenjen v vrstah litostrojskih planin­
cev. Ko so gradili svojo postojanko 
na Soriški planini, skoraj ni bilo 
delovne akcije, da ne bi bil zraven. 
Nekoč je zamudil avtobus, pa je kar 
s kolesom pohitel za ostalimi.

Bil je planinec z dušo in telesom. 
Povsod je rad pomagal in nikoli ni 
izbiral dela.

Pesem o Triglavu in mladosti, ki 
se več ne vrne, je izzvenela kot zad­
nji pozdrav dobremu človeku in 
delavcu.

ZAHVALA
Ob smrti mojega moža in očeta Karla 

MLAKARJA se iskreno zahvaljujem 
delavcem tozda PUM za cvetje, izrečeno 
sožalje in spremstvo na njegovi zadnji 
poti.

Posebno se zahvaljujem govorniku za 
nepozabne poslovilne besede, litostroj- 
skemu pihalnemu orkestru ter vsem 
ostalim, ki so ga pospremili na njegovi 
zadnji poti.

Žena Marija in sin Tomaž

Ob nepričakovani smrti mojega 
moža Vladislava VIDICA se iskre­
no zahvaljujeva vsem njegovim so­
delavcem ki so ga pospremili na nje­
govi zadnji poti, pihalnemu orke­
stru Litostroj, tovarišu Cizlju za 
poslovilne besede, enako tudi sta­
novalcem bloka Ljubeljska 24, 22 in 
20 ter sosedom, ki so nama stali ob 
strani v najtežjih trenutkih.

V uteho nama je bilo, da ste ga 
imeli radi in da ste ga tako cenili.

Hvala tudi vsem za pisna in ustna 
sožalja ter za cvetje, s katerim ste 
zasuli njegov prerani grob.

Žena Marica 
s sinom Jankom

Ob smrti dragega brata in sina 
Franceta TRLEPA se zahvaljujeva 
sodelavcem iz oddelka IBM za de­
narno pomoč in izrečeno sožalje.

Sestra Anica in mama

Ob smrti moje drage mame se iskreno 
zahvaljujem sodelavkam in sodelavcem 
IBM za iskreno sožalje m za cvetje. X- 

Darinka Humslu

Ob smrti mojega očeta Franca 
PAPEŽA se zahvaljujem vsem 
svojim sodelavcem iz tozda Obde­
lava — tehnološki oddelek za izre­
čeno sožalje, venec in spremstvo na 
njegovi zadnji poti.

Branko PAPEŽ z družino
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Za Akom 
vse po starem

Našemu vabilu za izlet »Za Ak« se 
le odzvalo kar 29 ljubiteljev narave in 
rekreacije, in to od najmlajših do (ne­
koliko) starejših. Posebno prve velja 
pohvaliti, saj so kljub svojim petim ali 
šestim letom v celoti opravili nekaj­
urno pot in to na lastnih nogah, ne na 
ramenih staršev, kot bi kdo pričako­
val.

Kolona izletnikov se je prvič usta­
vila v soteski pri prvem Martuljko- 
vem slapu. Daljši počitek pa smo imeli 
pri Finžgarjevi kapeli na livadiJaseni. 
Okolje je bilo prav idilično, manjkale 
niso niti krave niti kravjeki . . . Kar 
težko smo se odpravili naprej. Ko smo 
prišli k drugemu slapu, ki nas je očaral 
s svojo mogočnostjo, pa nas je čakalo 
še novo presenečenje. Mnogi smo pr­
vič videli lepo gorsko rastlino - lepi če­
veljc. Priznali smo, da sta oba dela 
lmena prav primerna.

Nekoliko težji del poti in sem ter tja 
kakšna »zajla« nas je čakala le na 
Zadnjem delu, preden smo dosegli naš 
cilj — visoko dolinico (planoto) za 
Akom. Urica počitka je minila kar 
prehitro, saj sije oko izmenjavalo mo­
gočno panoramo okoliških vršacev, ki 
za (navadne planince) neprehodno 
Zapirajo dolinico, z nežnimi barvami 
drobnih cvetlic, ki oznanjajo, da je 
tam gori šele začetek pomladi, 
tnedtem ko se v dolini že začenja 
poletje.

Pri povratku smo imeli na livadi 
Jaseni majhno slovesnost, kakršnih si 
na naših izletih želimo še več: v svoje 
vrste smo z radostjo sprejeli štiri nove 
člane in jim podelili planinske izkaz- 
nice ter simbolična darila.

Izletniki smo se nekoliko utrujeni, 
a vsi zadovoljni vrnili v dolino in 
dejali: »Še bomo prišli za Ak!«

Anton Tomažič

Lepi čeveljc

Ob kačjem letu
Pravijo, da je letos precej kač, zato 

ne bo odveč nekaj nasvetov:
Koder prodiramo skozi trnje ali 

ostro travo, se lahko zgodi, da nas 
piči kača, pa tega niti ne začutimo. 
Zato je potrebno vse praske in 
otekline dobro pregledati.

— Kača je lovec in preži na svoj 
plen predvsem v nočnih urah.

Zelo koristno je, če v kritičnih 
krajih nosimo s seboj injekcijo proti 
kačjim strupom (serum antiviperi- 
num) in si ga vbrizgamo, še preden 
pridemo k zdravniku. Vendar pa 
moramo serum čuvati pred nizkimi 
temperaturami.

1.1.

Bedancu 
gre za nohte

(Nadaljevanje iz prejšnje številke)

Se vam je zadnji mesec zdel kar 
predolg? Ste bili zadnje dni nervozni 
in nestrpni? Ste po nepotrebnem rev- 
skali nad ženo in pretepali otroke? 
Razumljivo! Gotovo ste bili že vsi 
nestrpni, da bi v Planinskem kotičku 
prebrali, kaj se je tako zanimivega 
zgodilo, medtem, ko je (KAMEN) 
letel proti gorskemu stražarju Franč­
ku, ki je v vlogi detektiva zasledoval 
neznanega skrunilca narave, začasno 
imenovanega Bedanec.

Naj kar takoj potešimo vašo rado­
vednost, da vas ne bo preveč skrbelo 
za usodo našega varuha narave.

Najprej naj povemo, da se je lete­
čemu kamnu pridružil še padajoči in 
sicer tisti, ki se je Frančku odvalil od 
srca, ker se je prvemu uspešno ognil. 
S tem pa napetosti še ni bilo 
konec . . .

Zgodilo se je namreč, da je Bedanec 
tako silovito zamahnil, ko je vrgel 
kamen, da se je ves napel in sta se mu 
pri tem odtrgala tista gumba na 
hlačah, s katerima jih naramnice gor 
držijo. Imel pa je Bedanec prav velik 
trebuh, ki je ponavadi kar visel čez 
hlače in tako le — te niso imele prav 
nobene opore več . . . Skratka hlače 
so mu padle dol in ostal je v samih — 
oprostite izrazu — spodnjicah. Ne 
spodobi se, da bi podrobno opisoval, 
kako smešen je izgledal Bedanec v 
prvem trenutku potem, ko je razkril 
najintimnejše dele svojega perila. Po­
vemo naj le, da mu je bilo presneto 
nerodno. Ni treba posebej poudar­
jati, da je prav hitro zgrabil svoje 
hlače dopetače in jih potegnil gor. 
Gor jih je že lahko potegnil, a kaj, ko 
jih ni imel na kaj obesiti! Ni mu pre­
ostalo drugega, kot da jih je kar držal.

'N*

. . . Na obrazu se mu je videlo, da se 
mu zdi položaj prav brezizhoden.

Frančku se seveda tak pripetljaj ne 
bi zdel prav nič dramatičen. Na tečaju 
Gorske straže, ki ga je priredilo Pla­
ninsko društvo Litostroj, je namreč 
dobil veliko koristnih nasvetov in 
tako je v svojem nahrbtniku vedno 
med drugim imel tudi iglo, sukanec in 
nekaj gumbov ter sponk. Ena, dva, 
tri in problem bi bil rešen. Seveda bi 
Franček v stiski pomagal tudi druge­
mu planincu, čeprav neznanemu, saj 
je to v gorah nekaj povsem običaj­
nega. V gorah so odnosi med ljudmi 
še sploh boljši in prijetnejši kot v do­
lini. Ko se srečajo, se ljudje med se­
boj pozdravijo, izmenjajo nekaj 
besed in drug drugemu podarijo vsaj 
nasmeh . . .

Bedancu pa seveda Franček ni ho­
tel pomagati, saj je upal, da mu bo no­
vonastali položaj celo olajšal delo. 
Bedanec je bil namreč precej bolj ne­
bogljen, saj je moral vsaj eno roko ves 
čas uporabljati za obešalnik. Pred­
vsem hoja bi mu bila zelo otežena.

Vendar pa ni bilo nobene hoje. Be­
danec je šel v drugo skrajnost: — od­
ločil se je, da se ne bo premaknil nika­
mor več, tako da bi se Franček nave­
ličal čakati in odšel. Kaj bi naredil 
Bedanec potem, lahko le ugibamo, 
vsekakor pa bi imel eno skrb manj.

Vsedel se je torej na svoj nahrbtnik 
in čakal . . . čakal . . . Enako pa je 
storil tudi Franček. Prvi je zariplo 
buljil predse, drugi pa je tudi to pri­
ložnost izkoristil, da napravi kaj ko­
ristnega. Bedancu je zatorej začel pri­
povedovati razne koristne nasvete. 
Začel je seveda s — perilom.

»Vaše spodnjice so očitno iz umet­
nega vlakna. Za hojo to ni priporoč­
ljivo, ker takšno vlakno ne diha in je 
zdravju škodljivo. V hribih uporab­
ljamo izključno toplo perilo, najraje

Iz planinskega vestnika,
katerega zelo priporočamo vsem planincem in ljubiteljem pla­

nin (naročite ga lahko na naslov: PŽS, Dvoržakova 9, letna na­
ročnina je le 650 din), povzemamo spodbudno sliko o napredku 
gradnje Triglavskega doma na Kredarici. Otvoritev novega 
doma bo že v soboto, 17. kimavca (septembra), dan kasneje pa bo 
veliko zborovanje — dan planincev pri Kovinarski koči v Krmi.. 
Obeh dogodkov se bomo litostrojski planinci seveda udeležili, že 
sedaj pa vabimo tudi vse druge, da si rezervirajo čas. Hkrati opo­
zarjamo, da bo zaradi visokih stroškov in podražitev akcija zbi­
ranja sredstev potekala še do konca leta 1983 in verjetno tudi v 
letu 1984. Oblike pomoči so lahko različne, od denarnih prispev­
kov in obveznic za ceste, nakupov posvetilnih markic, nalepk, 
srečk, razglednic, posterjev, do prispevkov združenega dela. Vse 
informacije o načinu pomoči dobite na tel. 793 ali pa pri Planin­
skem društvu Ljubljana-Matica (tel. 316-925).

Naj ob tem ponovimo povabilo Jakoba Aljaža, ki je skoraj 
pred devetdesetimi leti dejal:

»Edinole plamteča ljubezen do domovine slovenske, do nje 
vsestranskega in trdnega in trajnega napredka nas je napotila, da 
smo zasnovali ta planinski dom, ki bode vsemu slovenstvu v 
ponos in največjo čast. In zato se veselo nadejamo, da gotovo ne 
bode nikogar, ki ne bi se rodoljubno odzval naši mili prošnji, 
katero iz dna srca oglašamo od meje do meje slovenske domovine 
in tudi zunaj meje, do vseh naših prijateljev.«

Izleti v velikem srpanu (avgustu)
Organizirali bomo tri dnevne izlete:
6.—7. avgusta: Kanin in okoliške vrhove nam bosta razkazala 

vodnika Vogelnik in Vipotnik. Žig za Pot prijateljstva!
13.—14. avgusta: VELIKA BABA—MRZLA GORA. Za ta 

izlet mora imeti vsak udeleženec veljaven potni list in začasno 
dovoljenje za gibanje v mejnem pasu Kamniških Alp. Vodnika: 
Gamberger in Miklavčič.

20.—21. avgusta: KOMNA—KRN. Izlet, katerega nam je 
lansko leto pokvarilo vreme. Upajmo, da bosta vodnika Cankar 
in Gamberger uredila vse potrebno pri hidrometeorološkem 
zavodu in tokrat to preprečila!

Litostrojski dan borovnic 
na Soriški planini

Vabimo vas, da se udeležite izleta na Soriško planino, kjer 
bomo nabirali borovnice.

Odhod izpred Slovenija avta na Djakovičevi ulici v soboto, 13. 
avgusta 1983, ob 8. uri. Vrnitev v večernih urah.

Cena: 440.— din na osebo.
V ceno je vključeno: avtobusni prevoz, kosilo, organizacija 

izleta.
Rok prijav: 5. 8. 1983.
V primeru spremembe cen prevozov si organizator pridržuje 

pravico spremeniti ceno izleta ali pa zaradi premajhnega števila 
prijav izlet odpovedati.

Prijave sprejema TOZD ZSE, oddelek počitniških domov, tel. 
556-021 int. 363 ali 366.

VABIMO VAS, DA POTUJETE Z NAMI!
ODDELEK POČITNIŠKIH DOMOV 

IN IZLETNIŠTVA

iz volne ali flanele, izjemoma in če ni 
drugega pri roki, tudi perilo iz čistega 
bombaža. Uporabne so tudi tkanine, 
v katerih sta volna in bombaž mešana 
z umetnimi vlakni — npr. z dacro- 
nom — ki jih pa naj ne bo več kot 
20 % . . .« Itd. . . . itd. . . .

Si ju predstavljate, takole kakšnih 
deset korakov vsaksebi, sedeč na na­
hrbtnikih? Franček mirno čeblja in je 
sam pri sebi vesel, ko vidi kako je Be­
danec že povsem na dnu z moralo. 
Debeluh je že povsem poklapan in 
samo še spreminja barvo.

Pa bi vseeno še nekako šlo, če ne bi 
sonce na vso moč pripekalo in če dan 
ne bi bil soparen. Sence ni bilo no­
bene, samo razgreto kamenje. Tu pa 
se je zopet bolje znašel Franček. To­
krat mu je pomagalo poznavanje slo­

venskih pregovorov. Spomnil se je ti­
stega: JABOLKO NE PADE DA­
LEČ OD DREVESA. Pa je vzel 
Franček jabolko iz nahrbtnika in ga 
spustil na tla. No, in ker jabolko ne 
pade daleč od drevesa, je bilo drevo 
pač tu, pa še prav košato in je delalo 
lepo prijetno senco . . .

To je bilo pa že preveč za ošabnega 
Bedanca! On naj se praži na soncu, 
Franček pa uživa v hladni senci? Divji 
srd ga je pognal kvišku, pri tem pa je 
pozabil dvigniti hlače. Prav tedaj — 
kakšen slučaj! — je na poti, tik ob 
veliki skali, zagledal dve privlačni 
planinki. In da So mera polna je Be­
dancu odletel še en gumb . . .

(Nadaljevanje v naslednjem 
Planinskem kotičku)

T. T.
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TOZD PZOVE/TI IZ 
PROIZVODU! E

TOZD PUM
Ugodni kazalci količinske proiz­

vodnje prvega polletja so odraz priza­
devanja celotnega kolektiva našega 
tozda. Kljub temu, da materialna 
oskrba še vedno ni bila zadovoljujo­
ča, smo vendar dosegli proizvodnjo v 
načrtovani količini. Ne vemo, kakšni 
bodo rezultati finančnega poslova­
nja, toda predvidevamo, da bodo 
ugodni.

Vsekakor moramo poudariti, da 
nas še vedno pestijo nekatere kasnitve 
izdelave ulitkov, ki jih ne moremo 
narediti zaradi pomanjkanja nekate­
rih specialnih legur ali pa zaradi po­
sledic lanskoletnega velikega izpada 
proizvodnje ulitkov, ko zaradi veli­
kega pomanjkanja surovin nismo 
normalno delali. Zato ne smemo za 
nobeno ceno dovoliti, da bi se 
zgodilo v prihodnje kaj podobnega, 
kajti odprava posledic je zelo dolgo­
trajna.

Delo v posameznih obratih teče 
normalno. Omeniti moramo, da so 
naloge modelne mizarne zelo velike, 
posebno še, ker moramo čimpreje 
popraviti modele za ponovljeno 
naročilo 40 velikih reduktorjev za 
MIN — Niš, ki so sestavni deli 
bagrov za Sovjetsko zvezo. Prav tako 
je potrebno popraviti kompletne 
modele Kaplanove turbine za HE 
Solkan III. Pripravljajo se postopki

izdelave modelov za gonilnike HE 
Periyar in Solayar. Pred nami je tudi 
naročilo za 40 dizel motorjev, za ka­
tere bo potrebno tudi pohiteti z 
izdelavo modelov.

Proizvodnja ulitkov sive litine 
poteka že nekaj mesecev ustaljeno. 
Izdelujemo nadaljnje serije ohišij re­
duktorjev za SZ, ulitke za dizelske 
motorje in viličarsko proizvodnjo. 
Proizvodnja specialnih ulitkov je 
rokovno zelo pereča, ker izdelujemo 
pretežno ulitke za zunanje naroč­
nike, in skušamo s čimprejšnjo do­
bavo ugoditi našim stalnim naročni­
kom.

Največje breme in težave pa pred­
stavlja proizvodnja jeklenih ulitkov. 
Zaradi izredno velike zasedenosti in 
tudi zahtevnosti ulitkov je čas 
izdelave zelo dolg. Osrednje naro­
čilo, ki ga trenutno uspešno uresni­
čujemo, je izdelava ulitkov za HE 
Haditha; trenutno teče po predvide­
nem načrtu. Poleg tega smo v zadnjih 
mesecih morali izdelati veliko ulitkov 
za viličarsko proizvodnjo.

Veliko obveznosti imamo z do­
bavo ulitkov našim naročnikom. 
Vsekakor skušamo ugoditi njihovim 
zahtevam. Omenimo naj, da uspešno 
izdelujemo ulitke za ladijske in mo­
torne dele za Brodogradilište Split. 
Prav tako izdelujemo že nekaj me­
secev velike količine ulitkov za 
Rudnik Majdanpek in Bučim Rodo- 
viš iz Makedonije.

A. Gruden

V proizvodnjem procesu v TOZD 
PZO sta trenutno v izdelavi dva večja 
zvarjenca: poleg traverznega obroča 
za HE HADITHA še dva turbinska 
pokrova za HE MAVČIČE.

Osnovni podatki: 
teža 48000 kg
0 zun. 6050 mm
0 not. 1130 mm
h 2030 mm
Oba turbinska pokrova pravkar 

varimo in sicer zunanje zvare. 
Notranji del turbinskega pokrova 
smo zvarili ročno obločno. V tem 
času smo se skupaj s tehnološko ope- 
rativo odločili, da bomo zunanje 
zvare, ki imajo zelo velik presek, va­
rili avtomatsko po postopku EPP z 
velikim srebrenim avtomatom »LIN­
COLN«. Vzrok za tako odločitev je 
bil v tem, da je časovno razmerje med 
ročno obločnim varjenjem in avto­
matskim varjenjem pod praškom 
1:3. Drugo pa, da je zahtevana prva 
kvaliteta zvarov, s stem pa smo se 
izognili subjektivnemu dejavniku, ki 
vpliva na kvaliteto.

Turbinski pokrov bi montirali na 
pozicioner POH 500. Ker so teža in 
gabarit na meji nosilnosti pozicioner- 
ja, smo morali najprej podrobno in 
skrbno pripraviti vpetje zvarjenca na 
pozicionerju, kjer smo predvidevali 
tudi naslon kot pomoč pozicionerju 
pri prenašanju sile v najbolj neugod­
nem položaju.

Hkrati je bila to tudi priprava in 
pridobivanje izkušenj za podobna 
varjenja večjih zvarjencev po gabari­
tih in teži v mejah nosilnosti 
pozicionerja, predvsem za zvarjence 
zaHE HADITHA.

Da so bile priprave uspešno iz­
vedene, nam dokazuje manever iz 
vodoravnega položaja v vertikalnem.

Obisk naših gradbišč v Iraku
Potovanje iz Jugoslavije v Irak se 

razen obveznega prestopa carine in 
predložitve vseh za to potrebnih do­
kumentov, ne razlikuje od potovanj v 
domovini. Udeležba jugoslovanskih 
organizacij na delih v Iraku je tako 
velika, da so letala JAT na liniji Beo­
grad—Bagdad stalno razprodana za 
najmanj 10 dni vnaprej.

Ob prihodu letala v Bagdad je mo­
goče slišati vse jugoslovanske jezike, 
le tu in tam kakšno angleško besedo 
carinikov — domačinov. Razen tega 
imajo vse organizacije urejen sprejem 
novodošlih tako, da ni bojazni, da bi 
se človek zgubil. Tudi klima v sami 
zgradbi, ki je novo zgrajena in res 
sodobno opremljena, ne šokira no­
vega potnika že prve minute. Razlika 
pa je, ko prekoračiš dokaj tolerantno 
carino ter se napotiš proti parkirnim 
prostorom. Vročina, ki zaradi raz­
gretega betona ne popusti niti ponoči, 
opozarja vsakogar, da je stopil v 
drugo deželo, kjer je potrebno to 
vzeti za normalno.

V Iraku ima Litostroj gradbišči na 
hidroenergetskem objektu Haditha 
in na namakalnem sistemu — črpalne 
postaje Kirkuk. Potovanje do posa­
meznega gradbišča traja 3—4 ure. To 
je tudi nekak uvod v nove klimatske 
razmere. Če se izrazim v športnem 
jeziku, je telesna temperatura vedno 
za nekaj »golov« na slabšem. Tako 
smo torej sedaj na gradbišču.

V Hadithi je za vse naše ljudi 
zgrajena velika stanovanjska kolo­
nija, saj ima gradbenik — Hidrograd- 
nja okoli 1200 jugoslovanov. Poseb­
na kolonija je za dobavitelja v okviru 
Ingre — Litostroja, Metalne in Rade 
Končarja. Vse stanovanjske hišice so 
opremljene s hladilnimi napravami, 
ter je bivanje dokaj ugodno. Okolica 
hišic je zaenkrat še gola zemlja. V ve­
černih urah je odprt klub, kjer je

možno gledati televizijo in igrati dru­
žabne igre.

Vsi Jugoslovani se hranijo v menzi 
Hidrogradnje, ki je glede na možno­
sti urejena, ter je tudi hrana čeprav ne 
preveč raznolika, količinsko zadost­
na.

Delo naše grupe je na dveh mestih 
— na deponiji pri skladišču, kjer se 
pripravlja material za vgradnjo ter na 
bodoči centrali, kjer vgrajujejo dele 
in razstavljajo sklope bodočih turbin.

Naša grupa pod vodstvom tovariša 
Žalika je v aprilu predala gradbeni­
kom za vbetoniranje prvi dve kolesi 
sesalnih cevi. Sedaj delajo na sestavi 
kolen za turbini 3 in 4. Če je dobav­
ljena oprema pa delajo že tudi na 
kolenih turbin 5 in 6. Delo ni eno- 
stavnoi saj poleg same vročine ne 
manjka drugih problemov. Gradbe­
niki zaradi vročine stalno polivajo 
beton. Gradbeni žerjavi se kvarijo 
ter je potrebno najti način, kako 
delati, da ne bi bilo zastojev. Prevoz 
na delo in z dela je odvisen od vozil, 
ki se tudi kvarijo ter še niz drugih 
»malenkosti« katere mora človek pri 
takem delu vzeti v zakup. Delo samo 
zahteva od posameznika, da je na 
svojem mestu. Grupa kot celota 
mora delati v redu, to pa je odvisno 
od vsakega člana. Da je grupa enotna 
kažejo tudi da za sedaj izvedena 
dela, gre zahvala vsem, ki zastopajo 
»barve« Litostroja.

Drugo gradbišče je na črpalnem si­
stemu Kirkuk. Tu pod vodstvom to­
variša Selana naši monterji živijo in 
delajo v podobnih pogojih kot v Ha­
dithi, razlika je le v tem, da je grad­
bišče manjše in preskrba ni tako kva­
litetna. Dela se na več postajah, ki so 
med seboj precej oddaljene, pokra­
jina pa je za malenkost bolj zelena, če 
o zelenju kot smo ga mi vajeni, sploh 
lahko govorimo. Gradbišče vodi

beograjsko podjetje Ivan Milutino­
vič. Stanovanja so v umetno hlajenih 
kontejnerjih, menza in klub pa sta v 
posebnem prostoru. Hrana je manj 
raznolika kot v Hadithi. Tudi prevoz 
na in z dela je zaradi izrabljenih vozil 
in slabih poti večkrat problem.

Na gradbišče smo do sedaj dobavili 
že 275 ton opreme. Od tega je naša 
grupa vgradila že vso opremo vtokov 
ter večino že predala za vbetoniranje. 
V črpalnici so namestili obe žerjavni 
progi in postavili na njih oba žerjava. 
Namestili smo in predali za vbetoni­
ranje tudi vse okvire prekritij, ter 
namestili že skoraj celo dolžino vi­
seče proge nad zapornicami. Tekol iz 
Maribora sedaj izvaja za nas komplet­
no površinsko zaščito cevovodov na 
tlačni strani, ker je investitor odklonil 
barvanje kakršno je bilo izvedeno pri 
nas.

Gradbenik je indijsko podjetje, ki 
je črpalnico izgotovilo v takšni meri, 
da bi mi lahko montirali opremo, če 
bi bila dobavljena. Poleg gradbeni­
kov so tudi dela na dovodnem kanalu 
že v veliki meri dokončana. V za­
ostanku pa je izdelava tlačnega cevo­
voda.

Če primerjamo obe gradbišči, med 
njima ni bistvenih razlik. Oprema, 
katero vgrajujejo, je različna, vendar 
so poblemi podobni, delovni pogoji 
pa v veliki meri odvisni od organiza­
cije gradbišča in tudi odnosov med 
udeleženci izgradnje. Enako kot za 
Haditho velja tudi za Kirkuk. Sku­
pina kot celota uspešno dela in rezul­
tati govore, da tudi tukaj naše barve 
ne bodo »obledele«.

Kako bo delo na obeh objektih 
teklo dalje, je odvisno v veliki meri od 
nas, tu v tovarni. Pravočasna dobava 
opreme, ki mora biti tudi kvalitetno 
izdelana, bo omogočila normalno 
odvijanje del na gradbiščih. Vsako 
odstopanje od predpisane kvalitete

Turbinski pokrov, montiran na pozicionerju POH 500, je pripravljen za 
nadaljnjo obdelavo

Zaradi varnosti smo si pomagali z 
dvigalom, ki je imel funkcijo prepre­
čiti, da bi zvarjenec nepredvideno 
zdrsnil oziroma da bi se prevrnil.

Končalo se je vse v najlepšem redu. 
Hidravlika pozicionerja je zdržala, 
zdržala je tudi sama konstrukcija. Za-

(Foto: T. Š.)
čeli smo z varjenjem in turbinski po­
krov se že veselo vrti.

V tozdu bi radi dobili še pozicioner 
večjih nosilnosti in gabaritov, saj 
bomo le tako uspešno, hitro in kva­
litetno izvajali naloge v skupnem 
proizvodu.

M. Marenče

Avtomatski regulator vrtilne hitrosti za HE Tis Abbay — Etiopia za tretjo 
Francisovo turbino moči 3956 kW. Standardni regulator za 250 — 3000 
3000 kgm s krmilnim regulatorjem AT-5 v sestavi pred funkcijskim preiz­
kusom. Prva dva agregata uspešno obratujeta v Etiopiji že 20 let. Investitor 
je naročil še tretji agregat. Zdaj končujemo delo na zadnji opremi, v drugi 
polovici tega leta pa bomo montirali opremo v Etiopiji in vstavili v 
obratovanje še tretji agregat.

izdelave povzroča zaradi ostre kon­
trole naročnikov na terenu dodatna 
dela pod mnogo bolj neugodnimi 
pogoji. Torej je dobro izvedeno delo 
v tovarni ne samo obveznost posa­
meznika, temveč tudi izraz tovarištva 
do sodelavcev na terenu in doprinos k 
dobremu glasu naše delovne organi­
zacije.

Vsem je znano dejstov, da ima Irak 
težave s plačili, saj nismo prejeli razen 
avansa pred dvema letoma, nobenih 
plačil za dobavljeno opremo in izve­
dena dela. To vprašanje se sedaj re­
šuje na meddržavnem nivoju in 
upamo, da bo kmalu urejeno. Tako 
bomo dobili denar za nakup potreb­
nega materiala za izdelavo ter za iz­
plačilo osebnih dohodkov monter­
jem na gradbiščih. Sklep v okviru 
delovne organizacije je, da mora do­
biti vsak član kolektiva mesečno di­
narski del dohodka, čeprav ne dobi­
vamo plačil. Torej s te strani nihče ni 
ogrožen.

V delovni organizaciji pa moramo s 
skupnimi močmi brez zapiranja v 
tozdovske okvire delati za Haditho 
in Kirkuk kot za dva objekta, na ka­
terih opravljamo izpit naših delovnih 
in organizacijskih sposobnosti.

L Pavšelj

(Foto: E. L.)

Plaketa Litostroju
Ob 75-letnici obstoja in dela 

nam je SOZD Livnica željeza i 
tempera »Kikinda« iz Kikinde 
podelila plaketo. Z njo se zahva­
ljujejo Titovim zavodom Lito­
stroj za izredno prizadevanje in 
uspešno sodelovanje.


